Техникум функционирует с 1961 года на территории городского округа Балашиха  Московской области.
Учредитель техникума – Московская область. От имени Московской области функции и полномочия Учреждения в пределах своей компетенции осуществляет  Министерство образования Московской области.
Управление учреждением осуществляется в соответствии с Федеральным законодательством, законодательством Московской области, типовым положением об образовательном учреждении среднего профессионального образования, Уставом техникума и строится на сочетании принципов единоначалия и самоуправления.
Режим работы техникума позволяет создать студентам и преподавателям комфортные условия учебы и работы. Занятия проводятся в одну смену. Начало занятий – 8 час. 30 мин. С учетом обеденного перерыва (30 мин) занятия заканчиваются к 15.30 мин.
По согласованию с Учредителем техникум формирует свою структуру. В структуре техникума имеется самостоятельное структурное подразделение -Ресурсный  центр общего машиностроения,  служащий для удовлетворения социально-образовательных потребностей личности, работодателей, организаций и предприятий, органов государственной власти.
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В техникуме обучается 420 студентов очного отделения и работают 57 инженерно- педагогических  работников. 
Язык преподавания – русский.
Техникум осуществляет обучение по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования базовой подготовки по профессиям/ специальностям:
 151902.04  «Токарь-универсал»
 190631.01  «Автомеханик»
230103.01  «Мастер по обработке цифровой информации»
270802.10   «Мастер отделочных строительных работ»
260807.01   «Повар, кондитер»
260807        «Технология продукции общественного питания»
151901        «Технология  машиностроения»
Обучение ведется на базе основного общего  образования по уровням начального  и среднего  профессионального образования по очной  форме обучения.  
В техникуме функционируют 2 компьютерных класса, оборудованных 50 современными компьютерами. Все компьютерные классы не имеют выход в Интернет. Всего в учебном процессе используются 75 компьютеров.  Успешно используются в учебном процессе 9 интерактивных досок, 12 мультимедийных проекторов. Современной компьютерной техникой, ксероксом, сканером, переплетными устройствами оснащен методический кабинет. Кабинеты оснащены проекторами, экранами, телевизорами, множительной техникой. Пользователями библиотеки являются 520 студентов и преподавателей. Общий фонд библиотеки – 36 916 экземпляров, читальный зал рассчитан на  30 посадочных мест.
Всего преподавателей и мастеров производственного обучения, работающих на очном  отделении  – 57 человек. Из них высшую категорию имеют 44 ИПР, первую – 9  ИПР,   вторую-1 ИПР, без категории – 3 ИПР.
 
