САМООБСЛЕДОВАНИЕ ГБОУ  СПО МО «Балашихинский  техникум» 

за  2017-2018  учебный год
 Согласно  графика проведения ключевых мероприятий на 2017-2018 уч.год, годового плана работы техникума педагогический коллектив работал над повышением профессиональной компетентности ИПР как одного из условий  качественной профессиональной подготовки обучающихся, совершенствованием системы социального партнерства, над разработкой учебно-методического материала с применением современных педагогических технологий. В течение года педагогическая деятельность коллектива была непрерывно направлена на  взаимодействие с социальными партнерами:

· Проведена экспертиза и  согласование с работодателями содержания рабочих программ общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей  в соответствии с  ФГОС СПО ТОП-50  по всем подготавливаемым профессиям/специальностям, ориентированных на конкретные предприятия с учетом потребностей работодателей.  
· Отработаны календарно-тематические  планы, перечни учебно-производственных работ.

· Согласованы и совместно разработаны  программы учебной и  производственной практик, программы ГИА с учетом специфики предприятий.

· Решены проблемы социальной защищенности обучающихся и выпускников.

Согласно годового плана работы техникума в 2017/2018 уч. году проведены:

   1.  Мастер-классы работы методических комиссий в форме методической выставки , отражающие содержание образования, УМК по каждой профессии/специальности.

  2. Внутритехникумовские профессиональные  недели, декадники дисциплин гуманитарного и  естественнонаучного циклов, в программу которых входили: открытые уроки, викторины, внеклассные мероприятия,  конкурсы профессионального мастерства, направленные на развитие общих и профессиональных компетенций, привитие интереса к предметам и профессиям/специальностям.

3.   В целях активного содействия обучающихся к военной службе, определения состояния физической подготовки  проведен фестиваль «Готов к труду и обороне». 

4. Мероприятия в рамках физкультурно-оздоровительной работы , которые проводились в течение года в группах на всех курсах обучения  и вызвали живой интерес у   обучающихся. Хорошая организация соревнований, высокие результаты, оперативная информация о ходе личной и командной борьбы, приглашение и присутствие на соревнованиях бывших выпускников ОУ, способствовали вовлечению обучающихся в  спорт, в выборе спортивных секций. Целенаправленная работа по физической культуре всего педагогического коллектива позволили нашим обучающимся добиться высоких результатов на городских соревнованиях.
         В рамках реализации «Модели формирования личности выпускника ГБПОУ   МО «БТ» проводилась различная воспитательная работа с обучающимися, которая была направлена на  формирование активной жизненной позиции через их участие в городских, региональных  конкурсах. Обучающиеся были активными участниками предметных недель, выставок профессионального и технического творчества, спортивных соревнований, различных конкурсов, занимались исследовательской деятельностью. В течение учебного года  продолжали реализовываться социально - значимые проекты. В целом воспитательная работа велась на хорошем уровне и в соответствии с планами, разработанными классными руководителями, мастерами п/о,  заведующей библиотекой,  руководителем физвоспитания. 
В результате системного подхода к организации воспитательного процесса в техникуме произошли позитивные изменения: повысилась общественная активность подростков; активисты, спортсмены, творческие студенты занимали  призовые места в различных городских, региональных мероприятиях.
       Для обеспечения качественной подготовки совершенствовалась и укреплялась материально-техническая база учебных кабинетов и учебно-производственных мастерских. Приобретено сырья материалов, инструментов, оборудования для учебно-производственного процесса на сумму   свыше 3 млн руб.  
       Основными социальными и деловыми партнерами техникума являются 50 предприятий города Балашиха с различными формами собственности. Главными формами работы ОУ с социальными партнерами являются договорные:

В части взаимодействия с работодателями:

· организация производственного обучения и практики

· стажировка и повышение квалификации мастеров п/о

· проведение  олимпиад, конкурсов профессионального мастерства
· оказание маркетинговых услуг
· участие в работе  государственных экзаменационных комиссий.

В части взаимодействия с  Балашихинским центром занятости населения:

· содействие в трудоустройстве выпускников

В части взаимодействия с общественными организациями:

·  коллегии, совещания.
· профориентационная работа.
Хозяйственно-экономическая деятельность была подчинена строгому контролю за целевым использованием бюджетных ассигнований и расходованием утвержденных смет и лимитов.

Своевременно отработаны договора на обеспечение техникума коммунальными услугами.

1.1.Работа педагогического совета, направленная на совершенствование учебно-воспитательного процесса.

Педагогический совет определял перспективы развития ОУ и координировал вопросы учебно-воспитательной, производственной и методической деятельности. Основной его задачей являлась организация работы педагогического коллектива по повышению качества  профессионального образования в соответствии с требованиями ФГОС СПО и ФГОС СПО ТОП-50.
Анализ результатов внедрения образовательных стандартов по подготавливаемым профессиям позволил выявить затруднения в работе педагогического коллектива и определить направления содержания деятельности ИПР.

В связи с этим на заседаниях педагогических советов текущего учебного года были рассмотрены вопросы:

· Реализация программы профориентационной работы;

· Анализ качества  профессиональной и общеобразовательной подготовки обучающихся;

· Мониторинг уровня сформированности профессиональных и общих компетенций студентов  I-4 курсов; 

· Анализ внутритехникумовского контроля по т/о, п/о.

По результатам работы педагогических советов отработаны решения, определяющие пути обеспечения качества профессиональной и общеобразовательной подготовки  обучающихся.
  Деятельностные  формы проведения педагогического совета позволили повысить профессиональную компетентность мастеров п\о и преподавателей.
1.2. Анализ организации производственного обучения, производственной практики, выполнение учебных планов и   программ

 за 2017-2018 учебный год

  Анализ  производственного обучения за 2017-2018 учебный год проведен  с 4-х основных позиций,  входящих в основу Федерального государственного образовательного стандарта, таких как:

1. Содержание образования.

2.  Кадры.

3.  Материально-техническая база.

4.  Аттестация обучающихся.

 В рамках мониторинга образовательный процесс рассмотрен как единство целей и содержания, развернутых в форме программ обучения, субъекта образовательного процесса- педагогических работников, который его организует; объекта образовательного процесса- обучаемых, на которых он направлен и средств образовательного процесса - МТБ, учебно-методической литературы, компьютерно – информационных ресурсов, учебных помещений, их оборудования и образовательных технологий.

Поэтому качество профессиональной подготовки синтезируется из следующих качеств: 

1. Качество учебных планов и программ.

2. Качество кадрового потенциала.

3. Качества  знаний студентов (на входе – качество абитуриентов, на выходе – качество выпускников).

4. Качество средств образовательного процесса:  качества  МТБ, качества  учебно-методического обеспечения, качества УМК.
5. Качества  образовательной технологии (пед. технологии, СПТ).

       Содержание образования было  подкреплено  разработанными и утвержденными  учебными планами, календарными учебными графиками, новыми рабочими программами по  общепрофессиональным дисциплинам, профессиональным модулям, учебной, производственной практик и качеством учебно-планирующей документации, подвергающейся контролю согласно плана – графика контрольной деятельности техникума.

       Реализация содержания производственного обучения включала в себя, в первую очередь, выполнение учебных планов и программ. Учебные планы по п/о за прошедший учебный  год выполнены в полном объеме во всех группах  и  на всех 4 курсах.  
  Производственный процесс был обеспечен учебно – программной документацией, разработанной в полном объеме.
- Осуществлена корректировка и приведены в соответствие с учебными планами рабочие программы п/о;
-Разработаны календарно-тематические  планы п/о по всем профессиям/специальностям;
- Составлены перечни учебно – производственных работ на 1 и 2 полугодие.

                Планирование производственного обучения, учебной, производственной и преддипломной практик осуществлялось согласно годового плана работы техникума, графика учебного процесса на 2017–2018 уч. год. Одной из основных целей являлась разработка внутритехникумовской системы контроля за организацией и проведением  п/обучения,  п/практики.

             Так, согласно учебных планов и программ, графиков чередования п/о и т/о на 1 – е и 2-е  полугодия, производственное обучение для  обучающихся 1 курса  было организованно и проходило в учебных мастерских техникума; для  обучающихся 2 – 4 го курсов -  в условиях производства ( на предприятиях города Балашиха и Московской области).

     Производственное обучение  обучающихся 1 курса осуществлялось в соответствии с разработанными перечнями учебно – производственных работ и было направлено на овладение трудовых приемов и операций, формирования  ПВК.

              П/обучение (учебная практика) обучающихся 2 - 4  курсов осуществлялось на 50 предприятиях города и Московской области согласно краткосрочных (до 1 года) двухсторонних договоров о социальном сотрудничестве и партнерстве. Осуществляемый внутритехникумовский контроль за организацией и прохождением п/обучения, производственной практики показал, что выполняемые обучающимися работы  соответствовали перечням и содержанию программ п/о по сложности, видам работ и уровню квалификации (это можно было увидеть и отследить по дневникам учета п/о).  Мастера п/о, руководители  практик осуществляли текущий  контроль за прохождением п/о и п/практики  обучающихся на предприятиях, контролировали объем и содержание выполнения учебной программы. В период прохождения  производственной практики,    обучающиеся были закреплены на предприятиях по рабочим местам приказами, с ними своевременно проведены инструктажи по ТБ согласно правилам и инструкциям, действующих в соответствующих организациях. 

Учет прохождения обучающимися учебной и производственной практик  осуществляется  на основании  дневников-отчетов  п\о. По результатам прохождения  практик обучающиеся сдавали зачеты согласно графика ( в период с 20.06.2018-30.06.2018).

         Контролю  была подвержена деятельность мастеров п/о, который  носил аналитический характер, был действительным, полезным, осуществлялся по направлениям:

- получение своевременной и точной информации;

- изучение деловых и профессиональных качеств, недостатков и достоинств, стиля работы  мастеров п/о;

- оказание своевременной помощи.

         Основными элементами контроля за п/о являлись:

- выполнение учебных планов и программ;

- организация и методика проведения урока;

- качество  ведения документации;

- качество ЗУНов;

- организация практики на предприятиях (выборочным методом);

- состояние МТБ учебных мастерских;

- организация, содержание и методика проведения вводного, текущего, заключительного инструктажей на уроках п/о и т.д.

       Были использованы  организационные формы контроля:

-     Персональный (для оказания методической помощи)

- Обзорный (обеспеченность учебных мастерских инструментом, оборудованием согласно нормативам; состояния МТБ)

Из методов контроля применялись – наблюдение (посещение уроков, изучение документации), собеседование, отчеты  и педагогический анализ.

       Уроки п/о  посещались согласно графика внутритехникумовского контроля. В целом намеченные мероприятия были выполнены. Формы и методы контроля  соответствовали задачам, которые ставились на   учебный  год.  
      Осуществлялось  взаимопосещение уроков  п/о (взаимоконтроль)  в период декадников, профессиональных недель. 
Одним из важных факторов, влияющих на качество профподготовки выпускников является кадровый ресурс. От качества  квалификации и компетентности кадров зависит результат деятельности всего учебного заведения – качество  государственной итоговой аттестации.  
В техникуме осуществляется  кадровый мониторинг, согласно которому можно проследить данные об образовании ИПР, стаже, квалификационной категории, сроках повышения квалификации и её формах. Рассматривая кадровый мониторинг с учетом требований Федеральных госстандартов, можно сделать определенные выводы о том, что   мастера п/о  соответствуют занимаемой должности (по уровню квалификации).

       На протяжении  последних 2-х лет одним из приоритетов в техникуме является диагностика динамики профкомпетентности и педагогической культуры работников, отслеживание выполнения графика прохождения курсов повышения квалификации  при ВПО АСОУ, графика аттестации ИПР;  участие в  педагогических советах  и многое  другое. 

Контроль за реализацией  работы по повышению профессиональной компетентности ИПР находил отражение при проведении профессиональных недель, в программы которых входили: проведение преподавателями общепрофессиональных дисциплин, МДК    Бодняр Г.С., Рудик А.А., Донской М.М.  и т.д. открытых уроков и  различных внеклассных мероприятий: открытых классных часов, викторин,    организацией, подготовкой и проведением мастерами п\о конкурсов профмастерства   мастер-классов, самоотчеты ИПР по темам самообразования. 

Характеризуя предмет контроля – аттестацию обучающихся за прошлый год, проанализированы  2 направления работы: контроль за проведением поэтапной и итоговой аттестацией.

 В техникуме использовались все виды контроля качества знаний и разработаны пакеты контрольно-оценочных средств.
Данные фонды являлись инструментом контроля соответствия профессиональной сформированности  выпускника конечным целям подготовки. 

Качество профессиональных знаний, умений и навыков контролировалось поэтапно с нарастающим уровнем присвоения квалификации по курсам обучения в форме проведения поэтапной аттестации, результаты которой подвергались системному  анализу за полугодия (1 и 2-е)  по следующим нормативам:

Ку- коэффициент усвоения

Кк – коэффициент качества 

% охвата учащихся.

      Полугодовые проверочные работы проводились согласно разработанных графиков в соответствии с учебными программами и требованиями   ФГОС СПО. На заседании МК рассматривался  их перечень, содержание, своевременно   издавались приказы  на их проведение,  подготавливалась материально-техническое оснащение  и  рабочие места. 

 По первому курсу - это было  присвоение  рабочих  разрядов по всем подготавливаемым профессиям.

 По второму курсу - присвоение (1 полугодие) и подтверждение (2 полугодие)  рабочих   разрядов  по специальностям.

              Выполненные проверочные работы за 2-е полугодие показали, что у обучающихся сформирован достаточно хороший уровень ЗУНов по профессиям.

Итого по курсам за 2- е полугодие ( в сравнении с итогами  1-го полугодия) :

1 курс:     КУ=0,88      КК=0,75     % охвата – 95 % .
2 курс:     КУ=0,91      КК=0,84     %  охвата –92  %
3 курс      КУ=0,92      КК=0,85     %  охвата –92  %
В целом по техникуму  в среднем он составил: 

КУ= 0,90  (на  уровне       1-го полугодия 2017/2018 уч. г)
КК= 0,80  (выше на 0,07  1-го полугодия 2017/2018 уч. г) 
% охвата –94 %  (выше на 2 %  1-го полугодия 2017/2018 уч. г)
           Обуч-ся владеют профессиональной терминологией, разбираются в технологических процессах, умеют организовывать рабочее место, соблюдают правила ТБ и промышленной санитарии.

       В процессе проведения проверочных работ особое внимание  уделялось качеству изготавливаемой продукции (т.е. соблюдению технических и технологических требований к качеству), производительности труда (выполнению норм времени и норм выработки), правильности выполнения трудовых приемов и операций, умении работать на оборудовании и пользоваться инструментом, приспособлениями.

      Вместе с тем, учитывались и косвенные показатели, влияющие на оценку:

-самостоятельное планирование предстоящей работы;

- рациональная организация рабочего места;

- экономное расходование материала;

- точное выполнение требований трудовой дисциплины;

- способы самоконтроля в работе.

В результате выполнения  проверочных работ были допущены следующие  типичные ошибки, отмеченные аттестационной комиссией:

1. Наблюдались отклонения от технологического процесса и технических условий;

2. Присутствовали случаи нерациональности в организации рабочего места и не соблюдении санитарно – гигиенических норм и правил;

3. Отмечалась недостаточная способность обучающихся к самостоятельной (1 курс), творческой  деятельности (2 курс);

4. Наблюдались случаи нерационального, неэкономного использования материальных ресурсов (сырья, материалов), энергоресурсов.

Для устранения выявленных типичных затруднений, необходимо:

1.Осуществлять дифференцированный подход к отработке программы п/о с учетом психофизиологических особенностей развития обучающихся.

2. Повысить качество проведения уроков п/о, инструктажей по ТБ и

    промышленной     санитарии.

1. Совершенствовать формы  и методы обучения обучающихся через урочную и  внеурочную деятельность. 

2. Продолжить работу по развитию у обучающихся экономического , технического мышления через уроки т/о и п/о.

3. Усилить индивидуальную работу со слабоуспевающими обуч-ся, обуч-ся группы риска через дополнительные занятия с отработкой в пробелах ЗУНов.

4. Продолжить работу по разработке, пополнению и совершенствованию УМК профессий.
Поэтапная аттестация позволила своевременно выявить пробелы и разработать план мероприятий по их устранению.

  Результаты государственной итоговой  аттестации выпускников

             Государственная  (итоговая) аттестация выпускников  проводилась в соответствии с  требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов: в виде  защиты  выпускной квалификационной работы (для ППКРС- выполнения выпускной практической квалификационной работы и  защиты письменной экзаменационной  работы; для ППССЗ- защиты  дипломной работы)


Целью государственной (итоговой) аттестации являлось установление соответствия уровня и качества подготовки  выпускников требованиям Федеральных  государственных образовательных стандартов и работодателей.

 
Выпускные  практические  квалификационные работы выполнялись обучающимися выпускных групп  согласно утвержденного графика. 
Перечни  выпускных  практических квалификационных  работ   были рассмотрены на заседаниях  МК, согласованы с работодателями. Содержание выпускных  практических квалификационных работ соответствовало требованиям Федеральных государственных образовательных  стандартов и квалификационным  характеристикам  по профессиям. На все выпускные практические квалификационные работы выданы заключения с предприятий по месту   выполнения работы  (наряды и аттестационные листы по видам  учебной  и производственной практик).

При оценке выпускных практических  квалификационных  работ учитывалось соблюдение технических и технологических требований к качеству изделий, производительность  труда (выполнение  норм времени и норм выработки), правильность выполнения трудовых приемов и операций, умения самостоятельно работать на оборудовании и пользоваться инструментом, приспособлениями. Кроме основных показателей  учитывались и косвенные, влияющие на оценку:

-самостоятельное планирование предстоящей работы;

- рациональная организация рабочего места;

- экономное расходование материала;

- точное выполнение требований трудовой дисциплины;

- способы самоконтроля в работе;

- применение передовых методов труда; 
- соблюдение правил охраны труда на рабочем месте. 
Выпускные  практические  квалификационные  работы выполняло 98 %  от всего выпускного контингента, обучающегося  по ППКРС, из них на «4» и «5» выполнили работу 85 чел (от 98 чел), что составляет  87%.  2 чел (2 %) - не  выполнило   ВПКР.          
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Результаты  выполнения  выпускных практических  квалификационных работ
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Выводы: 
1. Выпускные практические квалификационные работы соответствовали  уровню квалификации, предусмотренному квалификационной характеристикой. 

2. Работы выполнены с соблюдением правил и норм охраны  труда. 

3. Практически все обучающиеся уложились в установленную норму времени  и норму выработки  на выполнение задания.

4. При выполнении работ обучающиеся показали хорошие умения пользования оборудованием, инструментами и приспособлениями.

На основании приказа по техникуму «О создании государственных экзаменационных комиссий» от 11 апреля 2018 № 180  на период государственной (итоговой) аттестации были созданы шесть  государственных экзаменационных  комиссий (ГЭК), председателями  которых  являлись представители предприятий - социальные партнёры,   а также преподаватели общепрофессиональных дисциплин, МДК и мастера производственного обучения техникума. Защита ВКР ( письменных экзаменационных  и дипломных работ) проводилась согласно утвержденного графика. В своей работе ГЭК руководствовались:

–  Положением о государственной (итоговой) аттестации выпускников.
– Типовым  положением  об ОУ СПО.

– Положением  о ГИА выпускников, завершающих  обучение  в 2017-2018 уч.году.
        В период  проведения  выпускных экзаменов  на рассмотрение  экзаменационным  комиссиям  были представлены следующие документы:

- журналы учета производственного и теоретического обучения групп;

- сводные ведомости итоговой успеваемости за весь период обучения;                               

- производственные характеристики;

- заключения  на выполнение выпускных практических квалификационных   работ (наряды);

- дневники учета выполнения учебно-производственных работ;

- протоколы выполнения выпускных практических квалификационных работ;

- выпускные   квалификационные   работы;
- аттестационные  листы по видам  профессиональной  деятельности (учебной и производственной  практик)
-  практические   работы (готовые блюда, кондитерские изделия, изготовленные детали, чертежи) выпускников;

- приказ о закреплении   тем ВКР ( письменных экзаменационных, выпускных   практических квалификационных работ, дипломных работ)  за обучающимися;

- приказ о составе экзаменационных  комиссий. 
 К государственной  итоговой аттестации  были допущены  149 обучающихся (97% от выпускного  контингента-154 человека)- 6 учебных  выпускных группы по программам  подготовки   рабочих, служащих (ППРС)  успешно завершивших обучение: АМ-55-26 чел,ТР-56-25 чел, МСОР-58-20 чел, МОЦИ-57-24 чел., МСОР-68-1 чел(поэтапный  выупск).  По программе подготовки специалистов среднего звена  выпущена  гр ТТ-42 по специальности «Технология  продукции общественного питания» в количестве-30 чел и по специальности Технология  машиностроения»-23 чел.  
Выпуск обучающихся за 2017/2018 уч г  составил - 154 чел (147 чел -96 % выпущены  по соответствующим  документам- дипломам,  2 чел -1 %-по свидетельствам и 5 чел-  3 % завершили   обучение  по справкам.  
 По качеству подготовки: 30 чел- получили дипломы  с отличием: АМ-55-5,ТР-56-3 чел, МОЦИ-57-4 чел, МСОР-58-3 чел., ТТ-42-11 чел, ТМ-41-4. В прошлом  учебном  году их количество составляло-23 чел, т.е. наблюдается рост данного показателя на  7 чел.
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        Процедура защиты ВКР  позволила выявить достаточно хороший  уровень профессиональной подготовки  в гр МСОР-58,  МОЦИ-57,ТТ-42, профессиональную мобильность и навыки самопрезентации  обучающихся. Выпускники владеют знаниями, имеют хорошие практические навыки; владеют специальной терминологией, имеют цельное представление о качестве представленных изделий и о методах контроля качества гр ТР-56, ТМ-41). Оценка уровня выполнения демонстрационных изделий  (гр ТР-56,МСОР-58, МОЦИ-57) указывает на достаточное качество сформированных профессиональных компетенций будущих специалистов. 
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Выводы: 
1.Результаты государственной (итоговой) аттестации подтверждают сформированность базовых знаний и умений на уровне   требований федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников, готовности выпускников к  профессиональной деятельности. 

2. Уровень профессиональной подготовки обучающихся  групп СПО  соответствует требованиям  Федерального государственного  образовательного стандарта и присвоенной квалификации.    

3. Работа ГЭК была организована четко, все члены комиссии активно участво​вали в работе.
          4. Подавляющее большинств ВКР имеют выра​женную практическую направленность.
Удовлетворенность полученным результатом образования  работодателями- членами государственной экзаменационной  комиссии

 По мнению представителей работодателей, уровень профессиональной подготовки выпускников техникума соответствует требованиям, предъявляемым к специалистам данного уровня образования и профиля подготовке на региональном рынке труда. Выпускники  в  большинстве устраиваются по полученным профессиям/специальностям.  Председателями ГЭК отмечается высокоэффективная и результативная работа преподавателей   техникума. Уровень подготовки выпускников соответствует требованиям ФГОС к освоению профессий/специальностей, реализуемых в техникуме.  В  отчетах  по ГИА председатели ГЭК  отмечают, высокую общетехническую и специальную подготовку выпускников, которые будут востребованы и конкурентоспособны на региональном рынке труда. 
Выводы: 
1.Результаты государственной (итоговой) аттестации подтверждают сформированность базовых знаний и умений на уровне   требований Федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников, готовности выпускников к  профессиональной деятельности.

2. Уровень профессиональной подготовки обучающихся  групп по программам подготовки рабочих, служащих и программам специалистов  среднего звена   соответствует требованиям  Федерального государственного  образовательного стандарта и присвоенной квалификации.  При ответе студенты использовали  научные и профессиональ​ные термины, логично соединяли материал, использовали знания, полученные на практике, применяли  норма​тивно-техническую документацию.  

3. Работа ГЭК была организована четко, все члены комиссии активно участво​вали в работе.
          4. Подавляющее большинство ВКР имеют выра​женную практическую направленность.

       5. Соответствие тематики письменных экзаменационных работ профилю ОП составляет-100%
      6. Соответствие тематики ВКР содержанию ФГОС по профессии-100%
      7. Доля выпускников, подтвердивших положительные результаты ГИА («отлично, хорошо, удовлетворительно») составил 100 % по выпуску.

       8.100% ВКР выполнены в печатном виде,  к каждой работе была разработана презентация; все работы имеют рецензию и отзыв, которые написаны в соответствии с требованиями, отражены положительные и отрицательные стороны работы (если имеются);

       9.В целом выпускные работы выполнены на высоком уровне, чувствовалась глубина проработки тем с сопровождением схем, таблиц, эскизов; детали выполнены с соблюдением технологических приёмов и операций, использовалась современные технологии;
1.3. Анализ работы по организации теоретического обучения 

ГБОУ СПО МО «Балашихинский индустриально-технологический 

техникум» за  2017-2018 уч.год
В 2017-2018  учебном году для эффективной организации теоретического обучения в ГБОУ СПО МО «БИТТ» ставились следующие задачи:

1. совершенствование содержания и методического обеспечения реализации учебно-программной документации в  соответствии с ФГОС 3 поколения; 

2. совершенствование  планирования и эффективной организации учебно-воспитательной деятельности в техникуме.

 Планирование учебной деятельности осуществлялось согласно  годового плана работы техникума, графика основных мероприятий, плана учебной работы и графика внутритехникумовского контроля.

 Согласно приказов, положений, методических указаний по вопросам содержания и организации учебно-воспитательного процесса организованы и проведены предметные декады,  олимпиады, викторины, конкурсы, разработаны методические материалы по их практической реализации. Рассмотрены и утверждены календарно-тематические планы, рабочие учебные программы, комплекты контрольно-оценочных средств,  преподавателям оказана методическая помощь при их составлении. 

Велась работа по созданию комплексно-методического обеспечения самостоятельных работ. 

Разработаны методические указания по организации и методическому обеспечению практических работ. 
Велась работа по созданию учебно-методических комплексов дисциплин. 

Организована работа по изучению преподавателями арсенала активных форм, методов и средств обучения, пропагандируемых педагогической наукой и передовой практикой через семинары, школу передового опыта,  индивидуальные консультации, педагогический совет, инструктивно-методические совещания, посещение открытых уроков.

Продуктивность  используемых на уроках методов обучения,  развивающих познавательную активность и самостоятельность обучающихся, анализировалась и обсуждалась на заседаниях предметных методических комиссий.

 Проведен сравнительный анализ итогов успеваемости обучающихся за 1 и 2 полугодия, показывающий улучшение показателей качественной и абсолютной успеваемости, снижение количества обучающихся с неудовлетворенными результатами обучения. Разработано содержание и организовано проведение входного контроля знаний на начало учебного года с целью выявления уровня подготовки вновь поступивших обучающихся по общеобразовательным дисциплинам, позволившего своевременно выявить пробелы в ЗУН обучающихся и расширить сеть консультаций и дополнительных занятий. 
Проведен анализ состояния текущей успеваемости; определено соответствие ЗУН программным требованиям, выявлены трудности в усвоении учебного материала через организацию и проведение  контрольных работ, целевых посещений уроков ТО и обсуждения их итогов. 
Выработаны конкретные рекомендации по улучшению преподавания отдельных дисциплин. 
Проведен анализ содержания учебного материала рабочих учебных программ, установлен по каждой теме оптимальный набор средств обучения, определен перечень недостающих, установлено соответствие содержания программ и КТП по дисциплинам.

Составлены планы работы учебных кабинетов с указанием консультативной и факультативной работы с обучающимися, а также работы по совершенствованию КМО дисциплин. Разработаны мероприятия по привлечению обучающихся к внеурочной работе по изготовлению средств наглядности, учебных фильмов.

 В текущем году педагогический коллектив продолжил работу по совершенствованию применения  педагогических, в т.ч. практико-ориентированных, технологий. Планировалась и осуществлялась работа по подготовке и проведению открытых уроков, организовано взаимопосещение,  анализ открытых уроков, коллективные решения возникающих проблем. С начала учебного года дано 22 открытых урока, каждый преподаватель разработал свою систему методического обеспечения уроков по транслируемой педагогической технологии. Работа показала определенные результаты в теоретическом обучении: обучающиеся 1 курса стали быстрее адаптироваться в техникуме, у них появился интерес к учебе, профессии. На уроках  более активны, легче  шла  работа по ликвидации пробелов в знаниях. Следует отметить, что применение новых эффективных методов и форм учебной работы становится осознанной необходимостью для каждого преподавателя, т.к. наряду с применением новых технологий, совершенствуются педагогические средства, формы и методы, которыми преподаватели уже владеют. Целесообразность применения технологий очевидна. 

Анализ результатов контроля за состоянием преподавания учебных дисциплин

За 2017-2018 уч.год администрацией техникума посещено  26  уроков с целью анализа качества подготовки и преподавания у 15  педагогов, по результатам посещения все уроки проанализированы, даны методические рекомендации, лучшие уроки рекомендованы для трансляции на уровень техникума и Московской области. 

Реализация содержания теоретического обучения   включала в себя, в первую очередь, выполнение учебных планов и программ. 
Учебная нагрузка по тарификации на 2017-2018 учебный год составляла 29297 часов. На конец учебного года выдано 29297 часов, что составило 100 % .
Основными направлениями контроля  являлись:

- выполнение учебных планов и программ;

- организация и методика проведения урока;

- качество  ведения документации;

- качество обучения;

- состояние КМО дисциплин;

-организация, содержание и методика проведения  инструктажей по технике безопасности при проведении лабораторных и практических работ на уроках .
              Уроки т/о  посещались согласно графика внутритехникумовского контроля. В целом, намеченные мероприятия были выполнены. Формы и методы контроля  соответствовали задачам, которые ставились на  2017-2018 уч.год.  

Контроль ведения документации

	№
	Вид документа
	Задача контроля
	Результат

	1.
	Рабочие программы  и КТП по учебным дисциплинам, МДК, ПМ, производственной практике
	Наличие, соответствие ФГОС, соответствие требованиям к оформлению
	100% наличие, соответствуют ФГОС и требованиям к оформлению

	2.
	Журналы теоретического обучения
	Соответствие ведения инструкции о ведении журналов
	Контроль осуществлялся не реже 1 раза в 2 месяца, имеется журнал контроля журналов, замечания устраняются в установленные в ходе проверки сроки

	3.
	Журналы производственного обучения
	Соответствие ведения инструкции о ведении журналов
	Контроль осуществлялся 1раз в месяц, замечания устраняются в установленные в ходе проверки сроки

	4.
	Инструктажи по технике безопасности
	Своевременность проведения, наличие протоколов и записей в журналах
	Соответствует  нормам и правилам

	5.
	Паспорта кабинетов и мастерских
	Наличие, качество составления, своевременность обновления
	Имеются 100%, обновлялись на 01.09. 2014г., подтверждаются актами-разрешениями на право ведения учебной деятельности

	6.
	Планы работы кабинетов и мастерских
	Наличие, % выполнения, результативность
	Имеются 100%, выполняются все запланированные мероприятия

	7.
	Планы самообразования
	Наличие, % выполнения, результативность
	Имеются 100%, выполняются все запланированные мероприятия, на пед.советах регулярно заслушиваются отчеты о выполнении

	8.
	Тетради обучающихся по практическим и контрольным работам
	Наличие, соблюдение единых требований к оформлению, регулярность проверки педагогом
	Ведутся всеми обучающимися, регулярно проверяются педагогами


Достижения  преподавателей  в 2017-2018  учебном году
Педагогический коллектив техникума принимает активное участие в научно-методических мероприятиях различных уровней, таких как: научно-практические конференции, педагогические и методические семинары, семинары-практикумы, методические недели, мастер-классы, разнообразные конкурсы: педагогического мастерства, открытых учебных занятий, методических разработок, учебно-методических материалов и др.

Преподаватели техникума принимали участие в научно-практических конференциях и конкурсах, вебинарах, семинарах  всероссийского, областного уровней. 
В 2017-2018  учебном году опубликованы на различных сайтах учебно-методические материалы  педагогов.
 Проведение олимпиад и конкурсов профессионального мастерства,
охват обучающихся внеурочной деятельностью

Олимпиады по общеобразовательным дисциплинам среди обучающихся 1-2 курсов проводились согласно плану работы методических комиссий, результаты оформлены протоколами и методическими разработками, было охвачено олимпиадами 175 чел. Результаты конкурсов профессионального мастерства оформляются положением о конкурсе и протоколами.

Обучающиеся техникума  являются постоянными участниками  российских, областных, городских конкурсов и олимпиад, спортивных мероприятий,  что способствует

· Развитию познавательных интересов и способностей обучающихся 

· Выявлению    качества     и     уровня     подготовки    молодых специалистов

· Развитию творческих способностей обучающихся

· Возможности оценить свои силы

· Воспитанию здорового духа конкурентной борьбы, стремления к победе

· Выявлению одаренных и талантливых обучающихся, их дальнейшему интеллектуальному развитию и профессиональной ориентации.

1.4.Методическая работа

Методическая работа была определена по следующим направлениям:

· научно методическое обеспечение ФГОС;

· повышение профессионального мастерства инженерно-педагогических работников.

Перед  методическими комиссиями в качестве основной была поставлена задача научно-методического обеспечения стандарта образования – это комплекс форм, методов, технологий и других средств управления образовательным процессом. Методические комиссии организовали работу с действующей учебно-программной документацией, изучили ее содержание, проанализировали учебные планы и программы, внесли в них необходимые коррективы. Создана программная документация по всем подготавливаемым профессиям.  Кроме того, разработаны учебные пособия для обучающихся, методические рекомендации для мастеров и преподавателей, тестовые задания для контроля знаний учащихся по всем предметам и профессиям. Проектирование оптимального набора документации и средств обучения по предмету и профессии осуществлялся путем разработки паспортов КМО, дающие возможность планировать работу по созданию недостающих средств обучения. Для ИПР разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности кабинетов в плане накопления и систематизации средств обучения согласно педагогических технологий. 

    Умения использовать педагогические технологии отрабатывались в практической деятельности. Этому способствовали открытые уроки, которые были проведены в рамках предметных недель, декадников.  Учитывая, что реализация любой цели возможна только при наличии определенного уровня сформированности профессиональных умений у педагогов, в плане методической работы  ОУ предусматривалось  изучение соответствующих теоретических вопросов на заседаниях методических комиссий, ИМС, в «Школе  педагога-мастера», «Школе передового опыта» при проведении индивидуальных и групповых консультаций. Совершенствование пед. мастерства происходило на основе дифференцированного подхода к каждому педагогу.
1.5.  Учебно-воспитательная работа 
Анализ 
воспитательной работы в Балашихинском техникуме 
за 2017-2018 учебный год

.         В 2017-2018 учебном году воспитательная работа техникума   проходила в соответствии с календарным планом. Целью воспитательной работы в техникуме является подготовка всесторонне развитых  конкурентоспособных специалистов, адаптированных  к новым социальным условиям, готовых к высокопроизводительному труду в избранной профессии, создание благоприятной атмосферы, способствующей раскрытию потенциала каждого обучающегося. На основании поставленной цели и задач были разработаны планы, реализация которых осуществлялась через совместную деятельность администрации техникума, сотрудников воспитательной службы, педагогических работников.

Воспитательная деятельность в ГБПОУ МО «Балашихинский техникум» строится в соответствии следующими нормативно-правовыми документами:

· -Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»

· -Конституция РФ;

· -Федеральный закон № 120 от 24.06.1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

· Постановление правительства РФ № 154 от 13.03.2002 г. «О дополнительных мерах по усилению профилактики безнадзорности»;

· Федеральный закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»;

· Федеральный закон от 6 марта 2006 г. N 35-ФЗ "О противодействии терроризму" (с изменениями от 27 июля 2006 г., 8 ноября, 22, 30 декабря 2008 г.)

· Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования на 2013-2020 годы»;

· Постановление от 05.10.2010 г., № 795 « О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011 - 2015 годы».

Воспитательная система в техникуме охватывает весь педагогический процесс, интегрируя: учебные занятия, внеурочную жизнь обучающихся, разнообразные виды воспитательной деятельности, общение в социуме и за пределами Колледжа.

Воспитательная работа с обучающимися  координируется следующими  локальными актами: 

· «Правила внутреннего распорядка обучающихся», 

· «Положение о Студенческом Совете», 

-         «Положение о студенческом самоуправлении»
-         «Положение о студенческом самоуправлении в общежитии
· «Положение о Совете профилактики техникума»

· «Положение о родительском комитете»

-         «Положение об Уполномоченном по защите прав участников образовательного процесса»

· «Положение об общежитии»

· «Правила проживания в  общежитии»  

· «Положение о материальном обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» 

· «Положение о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки обучающихся»

· «Положение о стипендиальной комиссии» 

Приоритетные   направления   воспитательной  деятельности   были   определены   согласно требованиям Федеральных государственных образовательных стандартов:

· Формирование социокультурной среды;

· Создание   условий,   необходимых  для   всестороннего   развития   и   социализации личности;

· Создание условий для сохранения здоровья студентов;

· Способствование развитию воспитательного компонента;

· Развитие студенческого самоуправления;

· Участия студентов в работе общественных организаций, спортивных и творческих клубов;

· Формирование и развитие общих и профессиональных компетенций выпускника.

В   целях  реализации   поставленных  задач  создана   социально-психологическая   служба техникума,
были     внедрены     в    учебно-воспитательный     процесс     подпрограммы     и реализовывались планы:

· Комплексный план учебно-воспитательной работы 2015-2016 уч.год.

· Программа гражданско-патриотического воспитания «Я - гражданин России».
· Программа социально - правовая "Я      ВЫБИРАЮ    ЖИЗНЬ"
· Программа элективного курса «Твое здоровье».
· 4.
Программа формирования экологической культуры      здорового и
безопасного образа жизни.
· 5.
Программа   «Профилактика    правонарушений    и    асоциального
поведения и вредных привычек в среде несовершеннолетних».
· Программа    « Духовное краеведение Подмосковья».
· Концепция  допризывной подготовки молодежи     в Московской области до 2020 г.
· Проект «Психолого-педагогическое сопровождение подростков по социальной реабилитации».
· Проект « Формы проявления девиантного поведения. Социальная работа с лицами и группами девиантного поведения».
· Проект   «Зеленая аллея памяти».
· Методическое пособие информационного противодействия терроризму и экстремизму  (по материалам Всероссийской научно-практической конференции).
· Методическое пособие  для проведения родительских собраний «Ответственные родители» на основе программы"Мой выбор"
· Программа формирования у студентов потребности в здоровом образе жизни «Мы -за здоровое будущее».
· Программа гражданско-патриотического воспитания студентов «Мы - Россияне»;
· Программа профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних «Мы - вместе»
· Программа профилактики наркомании, алкоголизма, табакокурения в молодежной среде «Я минус наркотик».
· План мероприятий по формированию антикоррупционного мировоззрения у обучающихся;

· План мероприятий по предупреждению нац. конфликтов и экстремизма в мол. среде

· План работы совета профилактики;

· План работы Студенческого совета 

· План мероприятий по гражданско - правовому воспитанию;

· План по профилактике правонарушений, безнадзорности, бродяжничества среди студентов

·  и др.

Для работы с инвалидами разработаны следующие документы:

· «Паспорт доступности объекта социальной инфраструктуры (ОСИ)»

· «Дорожная карта по повышению значений показателей доступности объектов и услуг для инвалидов в ГБПОУ  МО «БТ»
· Совместный план работы с Управлением социальной защиты населения    г. Балашиха
Воспитательная работа  проводится в соответствии с годовым планом работы. Классными руководителями групп и мастерами п/о составляется план работы на учебный год.

По итогам года  проводится анализ воспитательной деятельности по направлениям. В анализе отмечаются положительные стороны работы, недостатки, пути их устранения, намечаются задачи на следующий учебный  год.  В течение учебного года проводится мониторинг по различным вопросам.
Система управления воспитательным процессом.

Управление воспитательной и социальной работой осуществляет заместитель директора по учебно-воспитательной и социальной работе. Контроль воспитательной работы осуществляет директор.

Воспитательную работу проводят классные руководители, мастера производственного обучения, имеющие высшее и среднее профессиональное  образование. В техникуме работает педагог-психолог, социальный педагог, воспитатель. 

Содержание и организация воспитательного процесса.

В техникуме создана воспитательная система, соединяющая в единый процесс две основные педагогические системы: обучающую и воспитывающую, направляя, таким образом, все виды педагогического воздействия на развитие личности  обучающихся. 
	Воспитательная работа осуществляется по следующим основным направлениям

	· - Работа по формированию студенческого коллектива

· - Работа с инвалидами

· - Психолого-педагогическая работа

· - Социальная работа

· - Работа по организации познавательной, профессиональной, духовно-нравственной, художественно-эстетической, гражданско-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной деятельности обучающихся.

· - Работа с родителями

· - Студенческое самоуправление

· - Дополнительное образование организациями

· - Методическое обеспечение воспитательного процесса

· - Профориентационная работа

· - Работа с ведомственными и общественными




Работа по формированию студенческого коллектива направлена на формирование гуманистических норм отношений, организационное сплочение коллектива, создание условий для адаптации и самореализации каждого обучающегося, стимулирование лидерства, создание  благоприятной  психологической атмосферы. С этой целью в течение года проводятся классные часы по ознакомлению обучающихся с документами, определяющими их права и обязанности; групповые, общие студенческие собрания;  встречи с руководителями различных творческих объединений, клубов, секций, молодежных организаций; коллективные творческие дела. 

Студенческое самоуправление представлено Студенческим Советом. В Техникуме работает студенческое самоуправление, которое участвует в организации жизнедеятельности коллектива. Студенческий совет, активно принимает участие в заседаниях педагогического совета и совета стипендиальной комиссии.
    Организует и проводит торжественные вечера, концерты, часы общения молодёжи; участвует в работе стипендиальной комиссии; организует и проводит различные акции, как в техникуме, так и городские: Здоровье- твое богатство!»,  патриотическая акция «Спасибо», «В карауле деревца», городской акции «Свет в окне», патриотической акции «Будь добрым и сильным, помоги России», и др. 

    Студенческое самоуправление взаимодействует с Управлением по культуре, с Управлением по физической культуре, спорту и работе с  молодёжью Администрации г. о. Балашиха,  МУ ДПЦ «Семья»,  городским Советом ветеранов, молодежным Советом при Главе г. о. Балашиха,  администрацией Техникума.     Ребята из студенческого совета приняли участие в Форуме по развитию молодежного предпринимательства  
В рамках студенческого самоуправления успешно работает Студенческий Совет. В него избираются представители всех учебных групп, которые выбирают наиболее интересное им направление работы. Заседания Совета проводятся два раз в месяц, на них обсуждаются вопросы жизнедеятельности Техникума: составление планов работы, рассмотрение и утверждение документации, проведение общих мероприятий, организация досуга, работа творческих коллективов. На заседания Совета обсуждается назначение повышенной стипендии,  стипендий Губернатора Московской области, представители Студенческого Совета входят в стипендиальную комиссию, в Совет Техникума.

В 2017 – 2018 учебном году Студенческим Советом, проведены как традиционные, так и новые мероприятия. 

Члены Студенческого   Совета приняли активное участие  и в  городских мероприятиях: форум по развитию молодежного предпринимательства,  конкурс рисунков и плакатов «Наш лес» конкурс видеороликов  «Посади свое дерево», конкурс «Вышивка: «Традиция и современность, «Лучшая влюблённая пара техникума», конкурс военно-патриотической песни «Эх, путь дорожка фронтовая», городском караоке-конкурсе, конкурс рисунков «Мы - наследники Победы!», городском шоу «Мисс Балашиха-2016», и др. В областных конкурсах «Юные таланты Московии»: Конкурс вокалистов, конкурс художественного слова, виртуальный конкурс «Я выбираю жизнь», «Лица 21 века», участие в выставке «Образование и карьера»

Представители студ.совета посещал  и семинары-практикумы.

Студенческий Совет организует работу обучающихся по гражданско-патриотическому воспитанию.  Для обучающихся и ветеранов ВОВ в течение 2017 – 2018 уч. г. проведены такие мероприятия, как:  «Урок мира», «День солидарности в борьбе с терроризмом», патриотическая акция «Помним», благоустройство аллеи Победы, вечер памяти воинам-интернационалистам,  «День защитника Отечества», тематический урок «Мы гордимся тобой, Сталинград», конкурс рисунков «Мы - наследники Победы!», студенты  участвовали в патриотическом митинге, посвященному Дню снятия блокады Ленинграда, Уроки мужества, и др. 
В ходе подготовительной работы активисты составили план мероприятия, подготовили презентации.

Работа по организации познавательной, профессиональной, духовно-нравственной, художественно-эстетической, гражданско-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной деятельности обучающихся.

Учебный год традиционно начинался с классных часов, на которых мастера п/о знакомили учащихся с Уставом техникума, Положением о техникуме, правами и обязанностями учащихся, Правилами внутреннего распорядка. 

 
Проводятся беседы по правовому воспитанию: о решениях Правительства РФ, Конституции РФ, Законах РФ (Лекции сотрудников УВД «Уголовная ответственность»). Для повышения правовой культуры обучащающихся проводились «Правовые диалоги» и тематические уроки: «Право быть ребенком», «Толерантность», «Правовой статус ребенка»

              В техникуме в течении учебного года проводилось психолого-педагогическое сопровождение воспитательного процесса. С целью систематизации учебно-воспитательной работы с педагогически запущенными подростками и профилактики правонарушений учащихся в 2017-2018 учебном году проводились заседания Совета профилактики.  Педагогом-психологом используются групповые и индивидуальные формы работы, проводятся психодиагностические семинары, тренинги. Усилия педагогического коллектива и учащихся направлено на создание комфортной атмосферы в училище; на определение проблем, возникающих в учебной деятельности. 

          Элементы духовно-нравственного и эстетического воспитания были направлены на создание в группах оптимальных условий для учебы, благоприятного микроклимата в коллективе, т.к. в процессе становления личности человека доминирующее значение имеет не его индивидуальный опыт, а воспитание, образование и обучение через процесс общения с людьми в различных формах, через средства массовой информации, посредством литературы и искусства.  В течении года обучающиеся посещали художественные выставки в Картинной галереи . 

В начале учебного года внимание студентов было привлечено к экологи Московской области. В рамках областной экологической акции «Восстановим лес вместе» прошли несколько мероприятия по благоустройству лесополос г.о. Балашиха: уборка аллей «Победы, так же обучающиеся приняли активное участие в акции «Студенческий лес», участие в общеобластном субботнике «Чистый двор-чистая совесть». Участие в рамках проведения ежегодного Международного проекта «Театральные ассамблеи», провели игры «Ворошиловский стрелок»

Мероприятия направленные на сохранение здоровья и отказа от губительных привычек: День здоровья «Стартуют все!», тематические уроки «Селфи. Развлечение или опасность», «Терроризм – угроза общества», участие во Всероссийском творческом конкурсе по пропаганде безопасности  дорожного движения, «День открытого письма «безопасность на дорогах», оперативно-профилактическая  операция «Шанс». Проводились встречи с интересными людьми: с представителями организации «Молодая гвардия», с чемпионом мира Быстровым В.В.,  с представителями организаций: наркологического диспансера, КДН, ОДН, с представителями РЦ «Ариадна»

        Проводились традиционные мероприятии: в техникуме: «День знаний», «Детям Подмосковья – безопасность на дороге», «День учителя», Посвящение в студенты», «День учителя», конкурсы газет к праздничным датам, Новогодний карнавал, «А ну-ка парни!», «А ну-ка, девушки!», «Конкурс эрудитов», «Конкурс вокалистов», «Фотоконкурс», «Выпускной вечер», «Веселые старты», «Зарница», викторины, олимпиады др.

      Для культурно и духовно-нравственного просвещения обучающихся были проведены следующие мероприятия: экскурсии в музеи, картинные галереи. В течение годы учащиеся встречались  с интересными людьми:  спортсменами,  участниками Великой Отечественной войны, жителями Блокадного Ленинграда, офицерами спецназа, поэтами и писателями и т.д. Частым гостем  в техникуме были священнослужители о. Димитрий Огнев и о. Димитрий Савин. Систематически священнослужители  проводил беседы в группах по разным темам: «Береги честь с молоду», «Разговор по душам». Студенты принимали участие в «Евангельских чтениях», проводились Уроки Доброты.

Проходила работа по подборке литературы и оформлялись книжные выставки, посвященные жизни и деятельности выдающихся людей и важных для страны и города событий, такие как: День города – « Балашиха »; « Давать людям знания – это призвание»-  день учителя; « С любовью к мудрости» - день пожилого человека; « Искусство жить с непохожими людьми. Толерантность -  это не просто …»;«А ну-ка, девушки!»,  спортивной игры «А ну-ка, парни!», конкурсы солистов, конкурсы чтецов, 

Обучающиеся техникума уже 5 год подряд участвуют в благотворительной Пасхальной ярмарке. Впервые студенты организовали волонтерство- участие обучающихся в проведении городской диспансеризации,  активно проведи праздничное мероприятие «Широкая масленица», и др.

Так же были подготовлены книжные выставки в соответствии с календарными и  традиционными праздниками и памятными датами. 

Для студентов были организованы экскурсии: Обзорная по Москве, музей Денег, «Музей без границ», «Дорогая моя столица», посещение картинной галереи. 

Патриотическое воспитание и участие в гражданской и правовой жизни страны:


В течении  года в учебных группах проводились тематические уроки: «И помнит мир спасенный»,  «Первая мировая война в поэзии и живописи», «Герой среди нас», «Война глазами искусства». Студенты приняли участие в городском празднике «Служить России».  В мае на базе техникума прошли праздничные мероприятии, посвященные Дню Победы: концерт,  поэтический вечер «Сегодня кончилась война», вручение подарков и др. Силами обучающихся в квартирах ветеранов были проведены ремонтные и уборочные работы. 

В течении года в техникуме велась психологическая поддержка штатным  педагогом-психологом.

            Целью работы психологической службы, далее ПС, БИТТ является создание социально-психологических условий для успешного обучения, обеспечение гармоничного и целостного развития личности.

Задачи:

1.Психологический анализ социальной ситуации развития, выявление основных проблем и определение причин их возникновения, путей и средств их разрешения.

2.Содействие личностному и интеллектуальному развитию обучающихся.

3.Профилактика и коррекция отклонений в социальном и психологическом здоровье обучающихся.

Учитывая цели и задачи ПС, работа педагога-психолога велась по следующим направлениям:

1.Психологическое просвещение педагогического коллектива, обучающихся и родителей.

2.Психологическая профилактика - работа по предупреждению возможного неблагополучия в психическом и личностном развитии обучающихся.

3.Психологическое консультирование - решение проблем, с которыми обращаются обучающиеся, родители, педагоги.

4.Психодиагностика как углублённое изучение обучающихся.

5.Психокоррекция - устранение отклонений в психическом и личностном развитии обучающихся.

                    КОНСУЛЬТАТИВНАЯ ПОМОЩЬ

В результате этой работы решались такие проблемы, как: содействие в приобретении обучающимися психологических знаний, умений и навыков, необходимых для получения профессии, достижения успеха в жизни; оказание помощи обучающимся в определении своих возможностей, исходя из способностей, склонностей, интересов, состояния здоровья; содействие личностному и интеллектуальному развитию; профилактика и преодоление отклонений в социальном и психологическом здоровье, а также развитии обучающихся. Оказывалась помощь в решении проблем в общении, проводились индивидуальные занятия для снятия тревожности и напряжения. 

                                      ПСИХОДИАГНОСТИКА

Психологическое диагностирование проводилось как в группах, так и индивидуально. В центре внимания были: исследование уровня интеллекта, индивидуально-типологические особенности, межличностные отношения, уровень самооценки, способности, интересы и склонности.

ПРОФИЛАКТИКА и ПРОСВЕЩЕНИЕ

Профилактическая работа осуществлялась через оказание поддержки в адаптации обучающихся, проводились индивидуальные и групповые психотерапевтические беседы. С целью профилактики проводились просветительские беседы о вреде приёма ПАВ, стадиях аддиктивного поведения. Беседы способствуют развитию навыков отказа от принятия ПАВ, воспитанию ответственности за своё здоровье и будущее.

Совместно с педагогами техникума осуществлялась работа по проблеме девиантного поведения, пропуски без уважительных причин, низкая успеваемость. За всеми этими  подростками осуществлялся контроль.

 КОРРЕКЦИОННАЯ РАБОТА

Оказывалась психологическая помощь обучающимся с проблемами в поведении, в установлении контактов со сверстниками, педагогами, родителями. Психокоррекция эмоционально-волевой сферы подростка, снятие психологического напряжения, развитие эмпатии, толерантности, умения адекватно выразить своё мнение.

Работа велась в виде индивидуальных и групповых тренингов, индивидуальных консультаций, бесед, тестов. Коррекционная работа с проблемными подростками велась в тесной связи с педагогами, работающими с ними.

	№ п\п
	Группы
	Направление работы
	Характеристика

работы
	Количество человек

	1.
	1,2 курс
	психодиагностика
	исследование уровня интеллекта
	11гр.

	2.
	1,2 курс
	анкетирование
	мониторинг по распространению буллинга в образовательной среде
	13гр.

	3.
	дети с ОВЗ
	психодиагностика
	исследование уровня интеллекта, индивидуально-типологических особенностей, межличностных отношений, уровня самооценки, способностей
	7

	4.
	выборочно,       1 курс
	психодиагностика
	уровень самооценки
	19

	5.
	выборочно,       2 курс
	психодиагностика
	межличностные отношения
	15

	6.
	1курс
	профилактика
	Тематический урок: "Это страшное слово "Наркомания"
	20

	7.
	1курс
	профилактика
	Тематический урок: "Слово на ладони"
	23

	8.
	выборочно,

1,2 курсы
	профилактика
	Тренинг: "Профилактика буллинга в подростковом возрасте"


	1,2 курсы

	9.
	1,2,3 курсы
	анкетирование
	Социологическое исследование вовлечённости обучающихся в занятия по дисциплине "Физическая культура"
	298

	10.
	выборочно,

1,2 курсы
	профилактика
	Тренинг: "Пути выхода из конфликта"
	1,2 курсы

	11.
	по желанию
	индивидуальное консультирование
	по запросу
	29 чел.,        из них            3 преп.,      2 род.

	12.
	преподаватели
	профилактика
	тренинг "Эмоциональное выгорание"
	10

	13.
	Зам. УВР, соц.педагоги, психологи
	Круглый стол
	Доклад:"Особенности адаптации детей с ОВЗ в ГБПОУ  МО "БТ"
	20


Все занятия способствовали свободному самовыражению, предполагали атмосферу доверия, терпимости и внимания к другому человеку, вызывали у подростков положительные эмоции, помогали преодолевать апатию и безынициативность, формировали более активную жизненную позицию.

В техникуме имеется две библиотеки 

Главная задача библиотеки техникума - обеспечение обучающихся новой учебной литературой. По этому   направлению была проведена следующая работа:

- полученные учебники на 2017 -2018 год были получены, учтены в инвентарных книгах и выданы обучающимся.

- также был сделан заказ учебной литературы на 201-2019 учебный год.

- заказываемая литература была согласована с преподавателями.

Общий библиотечный фонд составляет: 26305 экз.

Общая сумма фонда: 6129670.63

Библиотека ГБПОУ МО "БТ" продолжила сотрудничество с краеведческой библиотекой г. Балашиха.

Библиотекарями ГБПОУ МО "БТ" была проведена викторина посвященная ДНЮ МАТЕРИ.

 
Студенты читали стихи, были разыграны сценки посвященные маме. Впоследствии студентам были вручены призы за участие в мероприятии.

Библиотека совместно с преподавателями и учащимися подготовила материал о жителях Балашихи которые участвовали в ВОВ. 

Также были приглашены Ветераны ВОВ для беседы со студентами техникума о войне 1941-1945г.

Мероприятия, проведенные совместно с преподавателями техникума:

- совместно с преподавателем физики Малышевой Н.А. был проведен урок - презентация посвященный ДНЮ КОСМОНАВТИКИ. 

- совместно с преподавателем биологии был проведен урок конкурс по теме: ЭКОЛОГИЯ.

- совместно с преподавателем истории Куриловым В.И. был проведен урок - викторина посвященный ВОВ.

Для качественной работы библиотеки необходимо следующее:

- обновить художественную литературу по программе.

- установить компьютеры для того, чтобы студенты могли найти для себя дополнительную информацию помимо информации в книгах.

- приобрести принтер для внутренней работы библиотеки, а также для выдачи какой либо нужной информации студентам техникума.

Социально-правовая защита обучающихся
         Социально-правовая защита начинается с приказа о зачислении. На классных часах кураторы, мастера п/о и классные руководители  ознакомили с положениями:

 - о назначении стипендии;

 - о формах социальной поддержки (социальная стипендия, материальная помощь);

 - о  материальной поддержке детей – сирот, инвалидов и учащихся из малообеспеченных семей.

         Данный учебный год прошел по плану работы социального педагога;

Работа велась по программам социально-педагогической деятельности:

А) Программа гражданданско -патриотического воспитания – «Я -гражданин России»;

Б) Программа социально-правовая – «Я выбираю жизнь»;

В) Программы спортивно-оздоровительного и экологического направления – "Формирование экологической культуры" ; « Твое Здоровье»;

Г) Программа профилактики суицидального поведения  – «Перекресток».

Д) Программа профилактики асоциального поведения, правонарушений и вредных привычек.

Были разработаны следующая документация:

·  План самообразования.

· Составлены социальные паспорта групп.

· Составлены диагностические карты обучающихся "группы риска".

· Ведется документация по учету и движению обучающихся: 

На 1 сентября этого учебного года ГБПОУ МО "БТ" было 632  обучающихся, к завершению учебного года – 530 человек.

 Работа профессиональной деятельности велась по следующим направлениям:

1. Работа социально-незащищённой категорией студентов:

· многодетные семьи;

· неполные семьи;

· дети-сироты и находящиеся под опекой;

· дети-инвалиды;

· малообеспеченные семьи;

2. Профилактическая работа с подростками

3.  Диагностическая

4. Координация различных видов социально ценностной деятельности   обучающихся, направленных на развитие социальных инициатив;

5. Работа с родителями

6. Проф.ориентационная работа с обучающимися школ;

7.  Повышение квалификации.

	№
	Списки
	Количество на начало учебного года
	Количество на конец учебного года

	1
	Дети  из многодетных семей
	119
	121

	2
	Дети из малообеспеченных семей
	114
	110

	3
	Дети- сироты
	18
	20

	4
	Иногородние
	94
	95

	5
	Дети - инвалиды
	19
	18

	6
	Неполные  семьи
	216
	206

	7
	Подростки "Группы риска", 
	26
	24

	8
	Состоящие  на учете в КДН
	6
	6


В октябре 2017 года и в апреле 2018 года в Министерство образования Московской области была предоставлена информация о количестве детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а так же лиц их числа.

В сентябре 2017 года сотрудниками Управления опеки и попечительства была произведена проверка состояния личных дел детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, наличия базы данных на детей - сирот и своевременные выплаты детям данной категории. Замечаний со стороны Управления опеки и попечительства городского округа Балашиха не выявлено.

Материально-бытовые условия у всех выше указанных подопечных хорошие, большинство имеют отдельную комнату, спальное место  и место для занятий

У подростков  доверительные отношения с опекунами. 

Так же совместно с зам. директора  по УВР, педагогом-психологом, мастерами п/о и преподавателями ведется определенная работа   с трудными  обучающимися: 

· индивидуальная работа; 

· коррекционно-развивающая работа;

· групповая работа;

· посещение  на дому обучающихся;

· проведения рейдов «подросток» в вечернее время; 

· посещение занятий, наблюдение за обучающимися; 
Работа  Совета по профилактике правонарушений среди обучающихся техникума.

Совет профилактики является частью системы последовательных педагогических требований
 коллектива техникума.
Совет профилактики создан с целью решения воспитательных задач в отношении трудновоспитуемых детей и подростков, а также устранения или нейтрализации неблагоприятных факторов социальной среды обучающихся. 
 На совет профилактики приглашаются       родители подростков, имеющих проблемы с учебой и посещаемостью. Проводится Совет профилактики один раз в неделю (четверг) и по мере необходимости.

 За  2017-2018 учебный год было проведено много заседаний Совета профилактики, было приглашено более 80 обучающихся с родителями. Вопросы, рассматриваемые на заседаниях Совета профилактики: низкая успеваемость, пропуски занятий без уважительной причины, нарушение внутреннего распорядка техникума,  докладные педагогов, постановка и снятие с внутритехникумовского  контроля  подростков «группы риска».

Причина совершенных правонарушений, в основном, кроется в следующем: родители не контролируют поведение, успеваемость подростков, режим дня, не интересуются их делами, не уделяют должного внимания повседневным делам своих детей.

Для результативности работы Совета профилактики с инспектором КДН Дорониной Е.В. проводились следующие совместные мероприятия:

1. Сверка обучающихся, состоящих на учёте в КДН ведётся систематически.

- на начало учебного года на учёте в КДН -6 чел.

            - на конец  2017-2018 учебного года на учёте в КДН - 6 чел.

2. Профилактические беседы по совместному плану  ПДН- (15 бесед). 

Постоянно проводится социально-психологическая работа в техникуме. Психологом проводится диагностика по выявлению трудных подростков и отклонения их поведения. Разработана психологическая  программа «Дети группы риска», ведётся планирование работы с детьми «группы риска», выявленные обучащиеся ставятся на внутритехникумовский  учёт. Преподавателями, мастерами п/о ведутся дневники наблюдения, индивидуальные беседы, подростков данной группы привлекаем в кружки и секции..

Постоянно поддерживается взаимосвязь с КДН. В случае необходимости КДН идёт на встречу для проведения внеочередного заседания. 

В течение  учебного года проводился контроль посещаемости обучающихся, состоящих на разных формах учета, выяснялись причины их отсутствия или опозданий, поддерживалась тесная связь с  родителями и мастерами п/о. В случае длительного отсутствия обучающегося социальный педагог, мастер п/о  и классный руководитель, посещаем по месту жительства обучающегося.  

Поддерживается тесная связь с родителями, преподавателями, медицинским работникам,  администрацией техникума, КДН и  ПДН МВД. 

По работе с трудными подростками, « группы риска»  проводится профилактическая работа с приглашением инспектора ПДН, индивидуальные беседы, тренинги. Классными руководителями, мастерами п/о, проводятся классные часы, беседы по повышению правовой грамотности обучающихся и их родителей с целью профилактики девиантного поведения. 

            Проведены индивидуальные профилактические беседы с обучающимися: по различным вопросам (режим обучающегося, пропуски учебных занятий без уважительной причины), индивидуальные беседы с учащимися «группы риска».

         Регулярно проводила беседы на темы: «Права и обязанности обучающихся» на классных часах, «Права и обязанности родителей по отношению к воспитанию детей», выступления на родительских собраниях.

Были проведены ряд мероприятий, с вовлечением «трудных» учащихся: 

1. Концерты к праздникам: «День учителя»,  "Посвящение в студенты", "Новый год", "А ну-ка девушки!", "Международный женский день", "Выпускной вечер".

2. Спортивные игры: «День Здоровья», «Веселые старты»и "Спартакиады".

Беседа  и показ  документальных фильмов на антиалкогольную тематику:

· «Женский алкоголизм» и «Пиво - легальный наркотик»;

Беседа и показ документальных фильмов на антинаркотическую тематику: 

· «Поймать обезьяну» или как посадить новичка на наркотик.

Были подготовлены и розданы следующие памятки:

 «Как сохранить психическое здоровье подростка»; «Правила общения при конфликте с ребенком»; КАК РАСПОЗНАТЬ ПОДРОСТКА, ОБДУМЫВАЮЩЕГО САМОУБИЙСТВО? "Характерные личностные особенности человека, склонного к суициду";"Причины самоубийств";
      Регулярно проводятся мероприятия по формированию правовой культуры, гражданской и уголовной ответственности у обучающихся:

1.Беседа «Мораль и закон» ;

2.Показ  фильма «Зона» о колонии для несовершеннолетних ;

4.Беседа « Права и обязанности обучающегося».

Медицинское обеспечение.

Медицинское обеспечение в здравпункте техникума осуществляет заведующая фельдшерским здравпунктом, фельдшер от городской детской поликлиники № 3. Медицинский работник Колледжа работает в тесном контакте с зам. директора по УВР  и преподавателями физического воспитания, социальным педагогом, классными руководителями по формированию обучающиеся и обучающихся потребности к здоровому образу жизни. Осуществляет медико-педагогический контроль за уроками физического воспитания.

Лечебно-профилактическая работа

В здравпункте техникума ежедневно проводится амбулаторный прием, оценивается состояние здоровья пациентов, устанавливается предварительный диагноз, оказывается доврачебная  медицинская помощь, при необходимости выдается направление в поликлинику и стационар города или вызывается скорая медицинская помощь. В здравпункте имеются необходимый запас медикаментов и перевязочных средств,  для оказания медицинской помощи. 

Подростковый терапевт выходит на проведение профилактических прививок и проведение ежегодного медицинского осмотра обучающихся. 

Ежегодно проводится медицинский осмотр подростков узкими специалистами, где каждому осмотренному устанавливается группа здоровья и физкультурная группа. При выявлении хронических заболеваний за обучающимися группы диспансерного учета ведется медицинский контроль. 

Особое внимание уделяется подросткам-инвалидам, подросткам, находящимся под опекой и попечительством, подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации, это работа отражается в соответствующих журналах. Проводится диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Санитарно-противоэпидемическая работа

Медицинский работник техникума осуществляет надзор за санитарным состоянием учебных кабинетов, бытовых помещений, производственных мастерских, столовой для обучающихся по программам начального профессионального образования. 

Проводится контроль за наличием медицинского осмотра и личных медицинских книжек у сотрудников техникума. 

Планируются и выполняются профилактические прививки обучающимся техникума. Все обучающиеся регулярно осматриваются на педикулез. 

Осуществляется своевременная изоляция и регистрация инфекционных больных. При необходимости накладывается карантин.

Санитарно-просветительная работа

Санитарно-просветительная работа проводится с обучающимися, включая вопросы полового воспитания и профилактики инфекций передаваемых половым путем, антиалкогольную, антинаркотическую и антиникотиновую профилактику.

Особое внимание уделяется подросткам-инвалидам, детям - сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей,  подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Эта работа отражается в соответствующих журналах. Проведена диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Медицинский работник техникума контролирует санитарное состояние техникума  и ведет соответствующий журнал. Для обучающихся по программам начального профессионального образования организовано горячее питание. 
Организация и проведение мероприятий.

· Проведение объектовых тренировок по эвакуации из здания общежития припожаре (сентябрь, май); проведение инструктажей по пожарной эвакуации ежемесячно; правила   поведения в лесу в пожароопасный период.
· Мероприятия посвященные  Победы в ВеликойОтечественной войне (просмотр художественных фильмов, хроник и презентаций о ВОВ; посещение памятных мест –памятник «Катюша», стеллы на аллеи  Победы, возложение цветов у вечного огня;

· Мероприятия, посвященные «Году Российского кино»

 Музыкальная страница «Песням тех военных лет посвящается»; 

День юмора и смеха.Просмотр комедии Л.Гайдая «Кавказская пленница», Бесплатный показ   в кинотеатре «Люксор» «А, зори здесь тихии…»

     Посещение выставок в картинные галереи

Посещение персональных выставок художников:В, Вяткина,

Н.Сафронова,Р.Биляева.

· Посещение МАУК «Центра искусств ремесел»

Посещение выставок и участие в мастер-классах-

«Чудесна нить», «Бисер Балашихи»,

«Русский народный костюм и русская народная кукла».

· Посещение МБОУ ЦДО «ИСТОКИ»

· Проведение субботников по благоустройству территории общежития (побелка деревьев, посадка и полив цветов, уборка несанкционированных свалок, уборка листвы)
          Участие в областном субботнике «Чистый двор –чистая совесть».     Чаепития (Масленниица с выпечкой блинов, День именинника, Новый год, День студента, День защиты детей и др.
· Экскурсии

На Красную площадь; 43-ая Международная выставка «Образование и карьера» г. Москва.

· Посещение МБУК «Дворец Культуры «Балашиха»»

«Молодежная программа», Театральные ассамблеии»,

Шоу- программа  «Мисс Балашиха-2016»

· Мероприятия «Здорового образа жизни»

Посещение спортивного клуба «Галактика» -(понедельник,среда, пятница);беседы, просмотр фильмов, презентаций-

О вреде: алкоголя, спайса, пива, табакокурения, наркотиков. энергетических напитков; о прививках, о Спиде, об туберкулезе .Участие в открытом виртуальном конкурсе  «Я выбираю жизнь».

· Работа с родителями – личные беседы, просмотр презентаций, беседы по телефонным разговорам.
· Мероприятия по антитеррористической безопасности

Ознакомление с памятками при угрозе совершения теракта, просмотр презентаций о терроризме, День памяти погибших вг.Беслан . Участие в героико-патриотической акции «Помним Беслан» 03.09.2016г.

· Мероприятия, посвященные государственным, памятным православным праздникам России

День Знаний, День Бородин кого сражения, День народного единства, Рождество Христово, День студента, День Защитника Отечества, Международный женский день, День Космонавтики, Пасха, День России, День Победы, День Памяти и скорби, День защиты детей и др.

· Профилактика асоциального поведения студентов

Индивидуальные беседы, совместная работа с мастерамитп.о., работа с родителями, вовлечение в разные виды деятельности.

Анализ воспитательной работы в общежитии

Мероприятия, проведенные в общежитии в течении учебного года, были направленны на развитие коммуникативных качеств личности и способностей адаптироваться в условиях социальной жизни в обществе, высоких нравственных качеств личности, патриотизма, воспитание ответственности и дисциплинированности, сплоченности. Развитие эстетического вкуса, общей культуры личности студента, развитие студенческого самоуправления(Студсовет).

План воспитательной работы выполнен на 98 %.

В этом год работал студенческий совет общежития, но без активности, без проявления энтузиазма и самостоятельности, приходилось направлять, организовывать, поручать. Конкурсы, проводимые в общежитии,  поощрялись отличительными наградами( дипломами ) и  поощрительными словами .

Программа мероприятий была разнообразной и интересной. Все мероприятия проводились при достаточном количестве студентов.

Большая помощь в вопросах организации мероприятий вне стен общежития была оказана Заместителем директора по воспитательной работе Л.А.Алексеевой.

Проводимые мероприятия распределены по рангу:

1. Федеральнные мер-тия: пять мероприятий.

2. Региональные мер-тия: девять мероприятий.

3. Зональные мер-тия: двадцать три мероприятия.

4. Мероприятия проводимые в общежитии.

В 2015-2016г.г., достаточно организованно приобщение к общекультурным ценностям: посещение выставок, музея, картинной галереи, городских мероприятий и т.д.

Социальное партнерство, осуществляемое техникумом по воспитательной работе. 
Техникум заинтересован в эффективности и плодотворности сотрудничества с социальными партнерами. Стратегической целью организации системы социального партнерства является формирование профессионально-компетентной, социально-адаптированной личности конкурентоспособного специалиста. Воспитательная деятельность в Техникуме осуществляется при взаимодействии с широким кругом социальных партнёров. Среди них: образовательные учреждения и организации, работодатели, представители научных и социокультурных учреждений города (библиотеки, театры, музеи, студии искусств), выпускники. Традиционно продолжается сотрудничество с военным комиссариатом,   городским наркологическим диспансером, с ПДН, КДН по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Это позволило разнообразить формы проведения мероприятий, повысить культурный уровень и кругозор обучающихся Техникума, о чем свидетельствуют положительные отзывы обучающихся. Обмен информацией с различными учреждениями по вопросам  воспитания способствует формированию единого воспитательного пространства.


Результативность воспитывающей деятельности техникума подтверждается наградами, которыми отмечены учащиеся и образовательное учреждение. Повышается социальная активность, культурный уровень обучающихся, поддерживаются и развиваются традиции, формируется имидж нашего техникума.

Работа с родителями
         Воспитательный процесс не может быть полноценным, если работа ведется только с учащимися.

         Администрация училища, мастера п/о и классные руководители  большое значение придают работе с родителями учащихся. Проводились  родительские собрания, лектории.

         На 1 курсе основной темой работы классного руководителя с родителями, являлось получение данных об учащемся, о социальном положении семьи, об индивидуальных особенностях учащегося, которые помогают мастеру п/о и классному руководителю в создании сплоченного ученического коллектива.

         Индивидуальные беседы с родителями учащихся проводились по мере необходимости.

Социально - бытовые условия проживания в общежитии.

В техникуме имеется студенческое общежитие, в котором в течении года проживали педагоги и  обучающиеся. В комнате проживают по 2 человека, оборудование соответствует санитарно-гигиеническим нормам, имеется в каждом холле душ, туалет, кухня с необходимым оборудованием . 

На начало года в общежитии проживало: 10 человек

Конец года: 8 человек.

2 человека выбыли в связи с окончанием техникума, 

Организация Студенческого совета общежития:

Из числа обучающихся, проживающих в общежитии создан Студенческий Совет,  который контролирует соблюдение Правил внутреннего распорядка, организует мероприятия по самообслуживанию и проведение  культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий. Актив финансово-хозяйственного отдела организовывал мероприятия по самообслуживанию, добровольное участие обучающихся в субботниках по чистоте и  благоустройству территории, выпускал информационные листки по итогам проведения трудовых дел, фоторепортажи. 

Работа с кураторами, мастерами п/о и классными руководителями. 

         Деятельность кураторов, мастера п/о и  классного руководителя группы является важнейшим звеном в воспитательной работе училища, механизмом организации индивидуального подхода к студентам, одним из решающих элементов воспитательного процесса. Перед мастерами п/о и  классными руководителями стоят основные задачи:

- максимальное развитие каждого учащегося и сохранение его неповторимости;

-раскрытие потенциальных талантов учащегося и создание оптимальных условий для реализации духовного, умственного, физического совершенствования.

         Формой организации работы являлось пед.совещания и педсоветы, на заседаниях которых рассматривались педагогические и психологические вопросы с целью анализа и решения типичных затруднений в организации воспитательного процесса.

         Рассматривались вопросы планирования, организации, подготовки мероприятий и тематических классных часов, а также проводился  анализ проведенных мероприятий.

           Заседания проводились  каждый понедельник при  директора техникума.

          Основными задачами заседаний являются:

1. повышение теоретического, научно-методического уровня подготовки по вопросам психологии и педагогики воспитательной деятельности;

2. обеспечение выполнения единых, принципиальных подходов к воспитанию и социализации учащихся;

3. ознакомление педагогов с современными воспитательными технологиями; 

4. изучение, обобщение и использование в практике передового педагогического опыта работы.

            Воспитательная деятельность – процесс взаимодействия преподавателей и учащихся в сфере их совместной учебной и внеучебной деятельности.

Воспитательное воздействие оказывает  атмосфера в техникуме, формируемая всеми сотрудниками. Система воспитания носит динамичный характер: творчески развивается и обогащается. 

 Учебно-воспитательную работу за прошедший   учебный год можно считать удовлетворительной. В дальнейшей работе необходимо учесть следующие:

1. Индивидуально подходить к разбору поступков обучающихся.

2. Более тесно проводить работу с родителями обучающихся о трудностях подростков и их ошибках поведения.

3. Проводить совместные классные часы в группах с родственными специальностями.

4. Для улучшения проведения досуга обучающихся необходимо составить план с учетом интересов студентов и повышения их активности в общественной деятельности.

5. Педагогическим работникам проявлять активность в воспитательном процессе техникума.

6. Усовершенствовать работу ученического совета (самоуправление)
План учебно-воспитательной работы на 2017-2018 учебный год  составлен по форме календарного планирования. Помимо основного плана разработаны дополнительные планы по разным направлениям: «План «Месячника безопасности», План работы по социально-правовой защите детей-сирот, План работы по профилактике употребления ПАВ, План работы по профилактике правонарушений и правовому воспитанию учащихся, План работы по профориентации, План патриотического воспитания, посвященный Победе в ВОВ и другие тематические планы. К началу учебного горда составляются планы совместной работы с организациями г.о. Балашиха: с ДПЦ «Семья», комплексным молодежным центром «Новый свет», с Управлением опеки и попечительства по г.о. Балашиха, с ОДН УВД г.о. Балашиха. и др. Для корректировки плана, в конце каждого месяца отведена графа -дополнительные мероприятия. 

Календарное планирование позволяет предусмотреть основные дела на весь год и в то же время вносить по ходу работы дополнения и изменения.
1.6.Совершенствование организации и контроля 

за учебно-воспитательным процессом
Главными целями являлись:

1. Совершенствование системы по организации контроля, обеспечивающей качественную профессиональную подготовку обучающихся.

2. Мобилизация деятельности педагогического коллектива  была направленна на реализацию основных целей учебно-воспитательной работы.

Своевременно разработанный и утвержденный график внутритехникумовскогого контроля, график чередования т/о и п/о, работа по стабильному расписанию  – это основа четкой организации учебно-воспитательного процесса. Согласно графика внутритехникумовского контроля в системе проводилось посещение и анализ уроков п/о и т/о. 
Содержанием контроля явился:

· многогранный анализ уроков т/о и п/о и производственной практики

· организация и методика проведения вводного, текущего и заключительного инструктажей

· планирование и организация производственного обучения и производственной практики

· качество производственного обучения в учебных мастерских и на производстве.

Предмет контроля был направлен на:

· проверку состояния планирующей и учетно-отчетной  документации ИПР

· проверку посещаемости и успеваемости

· проверка временного режима согласно учебных планов и программ, графика перемещения по рабочим местам

· выполнение норм выработки

· соблюдение единых педагогических требований

· связь теоретического и производственного обучения

· создание безопасных условий труда

· разработку учебно-методического комплекса по профессиям
· формирование гражданской позиции через урочную и внеурочную деятельность по всем направлениям

· выполнение учебных планов и программ

· качество профессиональных знаний на основе результатов выпуска учащихся.
1.7. Совершенствование работы по охране и культуре труда
В целях совершенствования работы по охране труда:
1. Разработан план мероприятий по ОТ.
2.Составлены акты-разрешения на проведение занятий в учебных кабинетах,  производственных мастерских, спортзале.
3. Назначены ответственные за Т.Б. в учебных мастерских и лабораториях.
4. Обновлены стенды по ОТ в учебных мастерских.
5. Учебные мастерские укомплектованы противопожарным инвентарем согласно нормам.

6. Разработана и утверждена программа обучения ИПР по ОТ и ТБ на 2017-2018 г. 
7. Осуществлялся систематический административный контроль состояния ОТ и ТБ в учебных мастерских и лабораториях.

8. Организовано проведение плановых и текущих инструктажей по ТБ.

9. Велась  соответствующая  отчетно-учётная документация.

10. Учебные мастерские и лаборатории были  укомплектованы медицинскими аптечками.

11. Разработаны и утверждены инструкции для преподавателей.
12. Осуществлялось  приобретение наглядных пособий, справочной литературы по ОТ.
13. Проводилась  незамедлительная замена перегоревших ламп.

14. Создана комиссия по наблюдению за техническим состоянием и эксплуатацией зданий и сооружений. Комиссия 2 раза в год обследовала состояние зданий и сооружений. По результатам обследования предоставлялся  Акт.

15.  Назначен ответственный за пожарную безопасность.
1.8. Профориентационная работа, сохранность контингента
       За 2017-2018 учебный год, в целях осуществления качественного и планового набора на новый учебный год в ГБПОУ  МО «БТ» действовала программа по профориентационной работе. Работа велась по следующим направлениям: 
-   организационные мероприятия; 
-    пропаганда рабочих профессий приобретаемых в техникуме

· работа с учащимися школ

· работа с родителями школьников 
· работа общественных организаций

- работа профессионального консультационного, кабинета по профессиональной ориентации. 
            Данные направления предусматривали комплексность и системность в достижении желаемого результата. Все ИПР были закреплены за школами города.
Проводимые на практике реальные мероприятия: 

· организации и проведении различных выставок, 

· оформлении буклетов, проспектов, фотоальбомов, рекламных роликов, встреч работников ОУ с учащимися и их родителями; 

· организации вечеров, оборудование стендов в школах, 

· анкетирования, диагностирования, 

· проведение «Дня открытых дверей», 

· круглые столы, 

· спортивные встречи с учениками школ города, 

· выступления агит. бригады, ярмарки вакансий рабочих и учебных  мест, 

· экскурсии в ОУ,

· проведение родительских собраний в школах города, 

· организация и проведение бесед, 

· встречи с представителями центра занятости, молодежных организаций, общественности, 

были направлены на достижение выполнения плановых расчетных показателей набора.  
           Основополагающим направлением работы ОУ являлось  сохранность контингента. Организовано качественное проведение профориентационной работы по школам города. На административных советах, совете профилактики  систематически проводились собеседования с кураторами групп по ликвидации задолженностей. В техникуме согласно графика работал Совет профилактики, где заслушивались персональные дела обучающихся, их самоотчеты, приглашались родители.  Проведен адапционно-обучающий курс, предусматривающий социальную, профессиональную, дидактическую адаптацию. Своевременно осуществлялось посещение на дому обучающихся, с целью выявления социально-бытовых условий, социально-психологического положения семьи для оказания действенной помощи. Оперативно выявлялась категория обучающихся из числа малообеспеченных, с целью их социальной защищенности. В декабре 2017 года в связи с трудным материальным положениям в семьях, была произведена выплата денежной компенсации обучающимся из числа малообеспеченной категории для приобретения зимней одежды в размере  до двух  тысяч рублей. 

В результате проделанной работы:

1. Снизился отсев обучающихся по необъективным причинам.  
2. Снизились цифры по преступности и правонарушении обучающихся в сравнении с 2016-2017 уч. годом.  
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