
САМООБСЛЕДОВАНИЕ ГБПОУ МО «БТ»( ГБОУ  СПО МО «БИТТ» )
за  2016-2017  учебный год
 Согласно  графика проведения ключевых мероприятий на 2016-2017 уч.год, годового плана работы техникума инженерно-педагогический коллектив работал над повышением профессиональной компетентности ИПР как одного из условий  качественной профессиональной подготовки обучающихся, совершенствованием системы социального партнерства, над разработкой учебно-методического материала с применением современных педагогических технологий. В течение года педагогическая деятельность коллектива была непрерывно направлена на  взаимодействие с социальными партнерами:
· Проведена экспертиза и  согласование с работодателями содержания рабочих программ общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей  в соответствии с  ФГОС СПО по всем подготавливаемым профессиям/специальностям, ориентированных на конкретные предприятия с учетом потребностей работодателей.  
· Отработаны перечни учебно-производственных работ.
· Согласованы и совместно разработаны  программы учебной и  производственной практик, программы ГИА с учетом специфики предприятий.
· Решены проблемы социальной защищенности обучающихся и выпускников.

Инженерно-педагогические работники  разработали учебно-методический материал с применением информационных и педагогических технологий.  В своей  профессиональной деятельности все ИПР  использовали технические средства обучения.
Значительная работа проведена коллективом по формированию гражданской позиции через учебную и внеучебную деятельность.
Согласно годового плана работы техникума в 2016/2017 уч. году проведены:
   1.  Презентация работы методических комиссий в форме методической выставки , отражающая содержание образования, КМО по каждой профессии/специальности, учебно-методическое сопровождение Федеральных государственных образовательных стандартов по профессиям, проведена демонстрация материально-технической базы по профилям профессий/специальностей с применением ТСО, педагогических технологий.
  2. Внутритехникумовские профессиональные  недели, декадники дисциплин гуманитарного и  естественнонаучного циклов, в программу которых входили: открытые уроки, викторины, внеклассные мероприятия,  конкурсы профессионального мастерства, направленные на развитие общих и профессиональных компетенций, привитие интереса к предметам и профессиям/специальностям.
3.   В целях активного содействия обучающихся к военной службе, определения состояния физической подготовки  проведен фестиваль «Готов к труду и обороне». 
4. Мероприятия в рамках физкультурно-оздоровительной работы , которые проводились в течение года в группах на всех курсах обучения  вызвали живой интерес у   обучающихся.
Хорошая организация соревнований, высокие результаты, оперативная информация о ходе личной и командной борьбы, приглашение и присутствие на соревнованиях бывших выпускников ОУ способствовали вовлечению обучающихся в  спорт, в выборе спортивных секций. Целенаправленная работа по физической культуре всего педагогического коллектива позволили нашим обучающимся добиться высоких результатов на городских соревнованиях.
         В рамках реализации «Модели формирования личности выпускника ГБПОУ   МО «БТ» проводилась различная воспитательная работа с обучающимися, которая была направлена на  формирование активной жизненной позиции через их участие в городских, региональных  конкурсах. Обучающиеся были активными участниками предметных недель, выставок профессионального и технического творчества, спортивных соревнований, различных конкурсов, занимались исследовательской деятельностью. В течение учебного года  продолжали реализовываться социально - значимые проекты. В целом воспитательная работа велась на хорошем уровне и в соответствии с планами, разработанными классными руководителями, мастерами п/о,  заведующей библиотекой,  руководителем физвоспитания. 
В результате системного подхода к организации воспитательного процесса в техникуме произошли позитивные изменения: повысилась общественная активность подростков; активисты, спортсмены, творческие студенты занимали  призовые места в различных городских, областных мероприятиях.
       Для обеспечения качественной подготовки совершенствовалась и укреплялась материально-техническая база учебных кабинетов и учебно-производственных мастерских. Приобретено сырья материалов, инструментов, оборудования для учебно-производственного процесса на сумму   свыше 3 млн руб.  
       Основными социальными и деловыми партнерами техникума являются 50 предприятий города Балашиха с различными формами собственности. Главными формами работы ОУ с социальными партнерами являются договорные:
В части взаимодействия с работодателями:
· организация производственного обучения и практики
· стажировка и повышение квалификации мастеров п/о
· проведение конкурсов профессионального мастерства
· оказание маркетинговых услуг
· участие в работе  государственных аттестационных комиссий.
В части взаимодействия с  Балашихинским центром занятости населения:
· содействие в трудоустройстве выпускников
В части взаимодействия с общественными организациями:
·  коллегии, совещания.
· профориентационная работа.
Хозяйственно-экономическая деятельность была подчинена строгому контролю за целевым использованием бюджетных ассигнований и расходованием утвержденных смет и лимитов.
Своевременно отработаны договора на обеспечение техникума коммунальными услугами, заключены договора с центром занятости на обучение взрослого населения в счет бюджетного и хозрасчетного обучения.
1.1.Работа педагогического совета, направленная на совершенствование учебно-воспитательного процесса.

Педагогический совет определял перспективы развития ОУ и координировал вопросы учебно-воспитательной, производственной и методической деятельности. Основной его задачей являлась организация работы педагогического коллектива по повышению качества  профессионального образования в соответствии с требованиями ФГОС.
Анализ результатов внедрения образовательных стандартов по подготавливаемым профессиям позволил выявить затруднения в работе педагогического коллектива и определить направления содержания деятельности ИПР.
В связи с этим на заседаниях педагогических советов текущего учебного года были рассмотрены вопросы:
· Реализация программы профориентационной работы;
· Анализ качества  профессиональной и общеобразовательной подготовки обучающихся;
· Мониторинг уровня сформированности профессиональных и общих компетенций студентов  I-III курсов; 
· Анализ внутритехникумовского контроля по т/о, п/о.
По результатам работы педагогических советов отработаны решения, определяющие пути обеспечения качества профессиональной и общеобразовательной подготовки  обучающихся.
Формированию профессиональной компетентности, уровню мастерства которого достигают педагоги на пути своего профессионального совершенствования, способствуют деятельностные формы проведения педагогического совета.

1.2. Анализ организации производственного обучения, производственной практики, выполнение учебных планов и   программ
 за 2016-2017 учебный год

  Анализ  производственного обучения за 2016-2017 учебный год проведен  с 4-х основных позиций,  входящих в основу Федерального государственного образовательного стандарта, таких как:
1. Содержание образования.
2.  Кадры.
3.  Материально-техническая база.
4.  Аттестация обучающихся.
 
 В рамках мониторинга образовательный процесс рассмотрен как единство целей и содержания, развернутых в форме программ обучения, субъекта образовательного процесса- инженерно-педагогических работников, который его организует; объекта образовательного процесса- обучаемых, на которых он направлен и средств образовательного процесса - МТБ, учебно-методической литературы, компьютерно – информационных ресурсов, учебных помещений, их оборудования и образовательных технологий.
Поэтому качество профессиональной подготовки синтезируется из следующих качеств: 
1. Качество учебных планов и программ.
2. Качество кадрового потенциала.
3. Качества  знаний студентов (на входе – качество абитуриентов, на выходе – качество выпускников).
4. Качество средств образовательного процесса:  качества  МТБ, качества  учебно-методического обеспечения, качества УМК.
5. Качества  образовательной технологии (пед. технологии, СПТ).

       Содержание образования было  подкреплено  разработанными и утвержденными  учебными планами,  новыми рабочими программами по  общепрофессиональным дисциплинам, профессиональным модулям, учебной, производственной практик и качеством учебно-планирующей документации, подвергающейся контролю согласно плана – графика контрольной деятельности техникума.
       Реализация содержания производственного обучения включала в себя, в первую очередь, выполнение учебных планов и программ. Учебные планы по п/о за прошедший учебный  год выполнены в полном объеме во всех группах  и  на всех 4 курсах.  
  Производственный процесс был обеспечен учебно – программной документацией, разработанной в полном объеме.
- Осуществлена корректировка и приведены в соответствие с учебными планами рабочие программы п/о;
-Разработаны календарно-тематические  планы п/о по всем профессиям/специальностям;
- Составлены перечни учебно – производственных работ на 1 и 2 полугодие.
                Планирование производственного обучения, учебной, производственной практик осуществлялось согласно годового плана работы техникума, графика учебного процесса на 2016–2017 уч. год. Одной из основных целей являлась разработка внутритехникумовской системы контроля за организацией и проведением  п/обучения,  п/практики.
             Так, согласно учебных планов и программ, графиков чередования п/о и т/о на 1 – е и 2-е  полугодия, производственное обучение для  обучающихся 1 курса  было организованно и проходило в учебных мастерских техникума; для  обучающихся 2 – 4 го курсов -  в условиях производства ( на предприятиях города Балашиха и Московской области).
     Производственное обучение  обучающихся 1 курса осуществлялось в соответствии с разработанными перечнями учебно – производственных работ и было направлено на овладение трудовых приемов и операций, формирования  ПВК.
              П/обучение (учебная практика) обучающихся 2 - 4  курсов осуществлялось на 50 предприятиях города и Московской области согласно краткосрочных (до 1 года) двухсторонних договоров о социальном сотрудничестве и партнерстве. Осуществляемый внутритехникумовский контроль за организацией и прохождением п/обучения, производственной практики показал, что выполняемые обучающимися работы  соответствовали перечням и содержанию программ п/о по сложности, видам работ и уровню квалификации (это можно было увидеть и отследить по дневникам учета п/о).  Мастера п/о осуществляли текущий  контроль за прохождением п/о и п/практики  обучающихся на предприятиях, контролировали объем и содержание выполнения учебной программы. В период прохождения  производственной практики,    обучающиеся были закреплены на предприятиях по рабочим местам приказами, с ними своевременно проведены инструктажи по ТБ согласно правилам и инструкциям, действующих в соответствующих организациях. 
Учет прохождения обучающимися учебной и производственной практик  осуществляется  на основании  дневников учета п\о. По результатам прохождения  практик обучающиеся сдавали зачеты согласно графика ( в период с 20.06.2017-30.06.2017).
         Контролю  была подвержена деятельность мастеров п/о, который  носил аналитический характер, был действительным, полезным, осуществлялся по направлениям:
- получение своевременной и точной информации;
- изучение деловых и профессиональных качеств, недостатков и достоинств, стиля работы  мастеров п/о;
- оказание своевременной помощи.
         Основными элементами контроля за п/о являлись:
- выполнение учебных планов и программ;
- организация и методика проведения урока;
- качество  ведения документации;
- качество ЗУНов;
- организация практики на предприятиях (выборочным методом);
- состояние МТБ учебных мастерских;
- организация, содержание и методика проведения вводного, текущего, заключительного инструктажей на уроках п/о и т.д.
       Были использованы  организационные формы контроля:
-     Персональный (для оказания методической помощи)
- Обзорный (обеспеченность учебных мастерских инструментом, оборудованием согласно нормативам; состояния МТБ)
Из методов контроля применялись – наблюдение (посещение уроков, изучение документации), собеседование, отчеты  и педагогический анализ.
       Уроки п/о  посещались согласно графика внутритехникумовского контроля. В целом намеченные мероприятия были выполнены. Формы и методы контроля  соответствовали задачам, которые ставились на   учебный  год.  
      Осуществлялось  взаимопосещение уроков  п/о (взаимоконтроль)  в период декадников профессиональных недель. 
Одним из важных факторов, влияющих на качество профподготовки выпускников является кадровый ресурс. От качества  квалификации и компетентности кадров зависит результат деятельности всего учебного заведения – качество итоговой аттестации.  
В техникуме создан кадровый мониторинг, согласно которому можно проследить данные об образовании ИПР, стаже, квалификационной категории, сроках повышения квалификации и её формах. Рассматривая кадровый мониторинг с учетом требований Федеральных госстандартов, можно сделать определенные выводы о том, что   мастера п/о  соответствуют занимаемой должности (по уровню квалификации).
       На протяжении  последних 2-х лет одним из приоритетов в техникуме является диагностика динамики профкомпетентности и педагогической культуры работников, отслеживание выполнения графика прохождения курсов повышения квалификации  при ВПО АСОУ, графика аттестации ИПР;  участие в  педагогических советах  и многое  другое. 
Контроль за реализацией  работы по повышению профессиональной компетентности ИПР находил отражение при проведении профессиональных недель, в программы которых входили: проведение преподавателями спецдисциплин   Степановой Т.А, Бодняр Г.С., Рудик А.А., Кирилловой Е.А.,Донской М.М.  и т.д. открытых уроков и  различных внеклассных мероприятий: открытых классных часов, викторин,    организацией, подготовкой и проведением мастерами п\о конкурсов профмастерства   мастер-классов, самоотчеты ИПР по темам самообразования. 
Характеризуя предмет контроля – аттестацию обучающихся за прошлый год, проанализированы  2 направления работы: контроль за проведением поэтапной и итоговой аттестацией.
 В техникуме использовались все виды контроля качества знаний и разработаны пакеты контрольно-оценочных средств.
Данные фонды являлись инструментом контроля соответствия профессиональной сформированности  выпускника конечным целям подготовки. 
Качество профессиональных знаний, умений и навыков контролировалось поэтапно с нарастающим уровнем присвоения квалификации по курсам обучения в форме проведения поэтапной аттестации, результаты которой подвергались системному  анализу за полугодия (1 и 2-е)  по следующим нормативам:
Ку- коэффициент усвоения
Кк – коэффициент качества 
% охвата учащихся.

      Полугодовые проверочные работы проводились согласно разработанных графиков в соответствии с учебными программами и требованиями   ФГОС СПО. На заседании МК рассматривался  их перечень, содержание, своевременно   издавались приказы  на их проведение,  подготавливалась материально-техническое оснащение  и  рабочие места. 
 По первому курсу - это было  присвоение  рабочих  разрядов по всем подготавливаемым профессиям.
 По второму курсу - присвоение (1 полугодие) и подтверждение (2 полугодие)  рабочих   разрядов  по специальностям.
              Выполненные проверочные работы за 2-е полугодие показали, что у обучающихся сформирован достаточно хороший уровень ЗУНов по профессиям.
Итого по курсам за 2- е полугодие ( в сравнении с итогами  1-го полугодия) :
1 курс:     КУ=0,88      КК=0,75     % охвата – 95 % .
2 курс:     КУ=0,91      КК=0,84     %  охвата –92  %
                 
В целом по техникуму  в среднем он составил: 
КУ= 0,90  (на  уровне      1-го полугодия 2016/2017 уч. г)
КК= 0,80  (ниже на 0,07  1-го полугодия 2016/2017 уч. г) 
% охвата –94 %  (ниже на 2 %  1-го полугодия 2016/2017 уч. г)

           Обуч-ся владеют профессиональной терминологией, разбираются в технологических процессах, умеют организовывать рабочее место, соблюдают правила ТБ и промышленной санитарии.
       В процессе проведения проверочных работ особое внимание  уделялось качеству изготавливаемой продукции (т.е. соблюдению технических и технологических требований к качеству), производительности труда (выполнению норм времени и норм выработки), правильности выполнения трудовых приемов и операций, умении работать на оборудовании и пользоваться инструментом, приспособлениями.
      Вместе с тем, учитывались и косвенные показатели, влияющие на оценку:
-самостоятельное планирование предстоящей работы;
- рациональная организация рабочего места;
- экономное расходование материала;
- точное выполнение требований трудовой дисциплины;
- способы самоконтроля в работе.
    
В результате выполнения  проверочных работ были допущены следующие  типичные ошибки, отмеченные аттестационной комиссией:
1. Наблюдались отклонения от технологического процесса и технических условий;
1. Присутствовали случаи нерациональности в организации рабочего места и не соблюдении санитарно – гигиенических норм и правил;
1. Отмечалась недостаточная способность обучающихся к самостоятельной (1 курс), творческой  деятельности (2 курс);
1. Наблюдались случаи нерационального, неэкономного использования материальных ресурсов (сырья, материалов), энергоресурсов.

Для устранения выявленных типичных затруднений, необходимо:
1.Осуществлять дифференцированный подход к отработке программы п/о с учетом психофизиологических особенностей развития обучающихся.
2. Повысить качество проведения уроков п/о, инструктажей по ТБ и
    промышленной     санитарии.
1. Совершенствовать формы  и методы обучения обучающихся через урочную и  внеурочную деятельность. 
1. Продолжить работу по развитию у обучающихся экономического , технического мышления через уроки т/о и п/о.
1. Усилить индивидуальную работу со слабоуспевающими обуч-ся, обуч-ся группы риска через дополнительные занятия с отработкой в пробелах ЗУНов.
1. Продолжить работу по разработке, пополнению и совершенствованию УМК профессий.
Поэтапная аттестация позволила своевременно выявить пробелы и разработать план мероприятий по их устранению.

  Результаты государственной итоговой  аттестации выпускников
             Государственная  (итоговая) аттестация выпускников  проводилась в соответствии с  требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов: в виде  выполнения выпускной практической квалификационной работы и  защиты письменной экзаменационной  работы.
		Целью государственной (итоговой) аттестации являлось установление соответствия уровня и качества подготовки  выпускников требованиям Федеральных  государственных образовательных стандартов и работодателей.
 	Выпускные  практические  квалификационные работы выполнялись обучающимися выпускных групп  согласно утвержденного графика. 
Перечни  выпускных  практических квалификационных  работ   были рассмотрены на заседаниях  МК, согласованы с работодателями. Содержание выпускных  практических квалификационных работ соответствовало требованиям Федеральным государственным образовательным  стандартам и квалификационным  характеристикам  по профессиям. На все выпускные практические квалификационные работы выданы заключения с предприятий по месту выполнения работы  (наряды и аттестационные листы по видам  учебной  и производственной практик).
При оценке выпускных практических  квалификационных  работ учитывалось соблюдение технических и технологических требований к качеству изделий, производительность  труда (выполнение  норм времени и норм выработки), правильность выполнения трудовых приемов и операций, умения самостоятельно работать на оборудовании и пользоваться инструментом, приспособлениями. Кроме основных показателей  учитывались и косвенные, влияющие на оценку:
-самостоятельное планирование предстоящей работы;
- рациональная организация рабочего места;
- экономное расходование материала;
- точное выполнение требований трудовой дисциплины;
- способы самоконтроля в работе;
- применение передовых методов труда; 
- соблюдение правил охраны труда на рабочем месте. 

Выпускные  практические  квалификационные работы выполняло   98 %  от всего выпускного контингента,  из них на «4» и «5» выполнили работу 85 %, что составляет  87%.  2 % -не  выполнило   ВПКР.       










Результаты  выполнения  выпускных практических  квалификационных работ
























Выводы: 
1. Выпускные практические квалификационные работы соответствовали  уровню квалификации, предусмотренному квалификационной характеристикой. 
2. Работы выполнены с соблюдением правил и норм охраны  труда. 
3. Практически все обучающиеся уложились в установленную норму времени  и норму выработки  на выполнение задания.
4. При выполнении работ обучающиеся показали хорошие умения пользования оборудованием, инструментами и приспособлениями.
		
Согласно  приказа Издан приказ «О создании государственных экзаменационных комиссий» от 27 октября 2016 № 366  на период государственной (итоговой) аттестации были созданы четыре  государственных аттестационных  комиссий (ГАК), председателями  которых  являлись представители предприятий - социальные партнёры, на основании  приказа министра образования Московской  области от 23.12.2016 № 5118, а также преподаватели общепрофессиональных дисциплин, МДК и мастера производственного обучения техникума. Защита письменных экзаменационных работ проводилась согласно утвержденного графика. В своей работе ГАК руководствовались:
–  Положением о государственной (итоговой) аттестации выпускников.
– Типовым  положением  об ОУ СПО.
– Положением  о ГИА выпускников, завершающих  обучение  в 2016-2017 уч.году.
        В период  аттестации на рассмотрение  аттестационным  комиссиям  были представлены следующие документы:
- журналы учета производственного и теоретического обучения групп;
- сводные ведомости итоговой успеваемости за весь период обучения;                               
- производственные характеристики;
- заключения  на выполнение выпускных практических квалификационных   работ (наряды);
- дневники учета выполнения учебно-производственных работ;
- протоколы выполнения выпускных практических квалификационных работ;
- выпускные   квалификационные   работы;
- аттестационные  листы по видам  профессиональной  деятельности (учебной и производственной  практик)
-  практические   работы (готовые блюда, кондитерские изделия, изготовленные детали, чертежи) выпускников;
- приказ о закреплении   тем письменных экзаменационных, выпускных   практических квалификационных работ за обучающимися;
- приказ о составе аттестационных  комиссий. 

 К государственной  итоговой аттестации  были допущены  125 обучающихся (97% от выпускного  контингента-129 человек)- 4   учебных  выпускных группы по программам  подготовки   рабочих, служащих (ППРС)  успешно завершивших обучение: АМ-45-26 чел,ТР-46-23 чел, МСОР-48-22 чел, МОЦИ-47-30 чел.  По программе подготовки специалистов среднего звена  выпущена  гр ТТ-32 по специальности «Технология  продукции общественного питания» в количестве-24 чел.  
Выпуск обучающихся  составил  125 чел (97 %   выпущены  по соответствующим  документам-дипломам  и  4 чел-3 %-гр ТР-46-Ковалев В.А. , гр МСОР-48  Пронькин А.А. гр  ТТ-32  Харитонова О.С., Кочеткова А.Ю. завершили   обучение  по справкам. 
Поэтапно  по свидетельству  об уровне квалификации  выпущено  3 человека:МОЦИ-47-Оришеч А.В.,  МСОР-68-Матов П.А.  , ТР-66 Коротков А.М. Итого выпуск  за  2016/2017 уч.год составил-132  человека.
 

(Сл № 15) По качеству подготовки: 27 чел- получили дипломы  с отличием: АМ-45-3,ТР-46-3 чел, МОЦИ-47-9 чел, МСОР-48-8 чел., ТТ-32-4 чел. В прошлом  учебном  году их количество составляло-14 чел, т.е. мы видим рост данного показателя на  13 чел.
        Процедура защиты ПЭР  позволила выявить достаточно хороший  уровень профессиональной подготовки  в гр МСОР-48,  МОЦИ-47,ТТ-32, профессиональную мобильность и навыки самопрезентации  обучающихся. Выпускники владеют знаниями, имеют хорошие практические навыки; владеют специальной терминологией, имеют цельное представление о качестве представленных изделий и о методах контроля качества гр ТР-46). Оценка уровня выполнения демонстрационных изделий  (гр ТР-46,МСОР-48, МОЦИ-47,ТТ-32) указывает на достаточное качество сформированных профессиональных компетенций будущих специалистов. 
 






	







	Выводы: 
1.Результаты государственной (итоговой) аттестации подтверждают сформированность базовых знаний и умений на уровне   требований федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников, готовности выпускников к  профессиональной деятельности. 
2. Уровень профессиональной подготовки обучающихся  групп СПО  соответствует требованиям  Федерального государственного  образовательного стандарта и присвоенной квалификации.    
3. Работа ГЭК была организована четко, все члены комиссии активно участвовали в работе.
          4. Подавляющее большинство ПЭР, ВКР имеют выраженную практическую направленность.

Удовлетворенность полученным результатом образования  работодателями- членами государственной аттестационной комиссии
 По мнению представителей работодателей, уровень профессиональной подготовки выпускников техникума соответствует требованиям, предъявляемым к специалистам данного уровня образования и профиля подготовке на региональном рынке труда. Выпускники  в  большинстве устраиваются по полученным профессиям/специальностям.  Председателями ГЭК отмечается высокоэффективная и результативная работа преподавателей   техникума. Уровень подготовки выпускников соответствует требованиям ФГОС к освоению профессий/специальностей, реализуемых в техникуме.  В  отчетах  по ГИА председатели ГЭК  отмечают, высокую общетехническую и специальную подготовку выпускников, которые будут востребованы и конкурентоспособны на региональном рынке труда. 
Выводы: 
1.Результаты государственной (итоговой) аттестации подтверждают сформированность базовых знаний и умений на уровне   требований Федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников, готовности выпускников к  профессиональной деятельности.


 
2. Уровень профессиональной подготовки обучающихся  групп по программам подготовки рабочих, служащих и программам специалистов  среднего звена   соответствует требованиям  Федерального государственного  образовательного стандарта и присвоенной квалификации.  При ответе студенты использовали  научные и профессиональные термины, логично соединяли материал, использовали знания, полученные на практике, применяли  нормативно-техническую документацию.  
3. Работа ГЭК была организована четко, все члены комиссии активно участвовали в работе.
          4. Подавляющее большинство ВКР имеют выраженную практическую направленность.
       5. Соответствие тематики письменных экзаменационных работ профилю ОП составляет-100%
      6. Соответствие тематики ВКР содержанию ФГОС по профессии-100%
      7. Доля выпускников, подтвердивших положительные результаты ГИА («отлично, хорошо, удовлетворительно») составил 100 % по выпуску.
       8.100% ВКР, письменных работ выполнены в печатном виде,  к каждой работе была разработана презентация; все работы имеют рецензию и отзыв, которые написаны в соответствии с требованиями, отражены положительные и отрицательные стороны работы (если имеются);
       9.В целом выпускные работы выполнены на высоком уровне, чувствовалась глубина проработки тем с сопровождением схем, таблиц, эскизов; детали выполнены с соблюдением технологических приёмов и операций, использовалась современные технологии;
  

1.3. Анализ работы по организации теоретического обучения 
ГБОУ СПО МО «Балашихинский индустриально-технологический 
техникум» за  2016-2017 уч.год

	Показатели
	Объект контроля
	Соответствует /
 не соответствует


	Наличие лицензии на  осуществление образовательной деятельности, соответствие имеющихся в лицензии и реализуемых  образовательных программ
	Лицензия на   осуществление образовательной деятельности

	Соответствует
Лицензия  Серия 50Л01 
№ 0008219
№ 76339 от 14.09.2016 г

	Наличие свидетельства о государственной аккредитации, соответствие аккредитованных образовательных программ имеющимся в лицензии 
 
	Свидетельство о государственной аккредитации 
	Соответствует
Свидетельство о государственной аккредитации
Серия 50А01 
№ 0000133
№ 3994 от 09.11.2016 г

	Наличие в Уставе и локальных актах образовательного учреждения норм, регламентирующих организацию образовательного процесса, реализацию образовательных программ, основных характеристик образовательного  процесса; их соответствие обязательным требованиям  
  
	Устав, локальные акты техникума

	Соответствует
Все локальные акты приведены в соответствии с
Законом Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 

	Наличие утвержденного в установленном порядке годового календарного учебного  графика
	Годовой календарный учебный график, приказы
	Имеется, соответствует учебному плану

	Наличие учебных планов по реализуемым ОПОП
	Учебные планы 
	Имеются, согласованы с ГБОУ ВПО МО «Академия социального управления»

	Соответствие структуры учебного   плана структуре базисного учебного плана
	Учебные планы 

	Соответствует

	Соответствие объема времени, отведенного в учебном   плане   на реализацию федерального компонента и  вариативную часть
	Учебные планы  

	Соответствует

	Соответствие предельно допустимой аудиторной учебной нагрузки ФГОС 
	Учебные планы  

	Соответствует

	Соответствие наименований учебных предметов федерального компонента учебного плана ФГОС
	Учебные планы  
	Соответствует

	Соответствие количества часов, отведенных на изучение  учебных дисциплин учебного плана   ФГОС СПО 
	Учебные планы  
	Соответствует

	Учет образовательных потребностей и запросов работодателей при формировании учебных   планов  
	Учебные планы и рабочие  программы, запросы работодателей 
	Согласование  рабочих программ МДК, ПМ и производственной практики с работодателями

	Наличие рабочих программ учебных дисциплин, МДК, ПМ, производственной практики,  разработанных в соответствии с ФГОС нового поколения
	Рабочие программы учебных дисциплин, МДК, ПМ, производственной практики  
	Имеются, соответствуют ФГОС нового поколения

	Соответствие содержания рабочих программ учебных дисциплин ФГОС 
	Рабочие программы 
	Соответствует

	Реализация программ учебных дисциплин, МДК, ПМ, производственной практики,            в полном объеме в соответствии с учебным   планом   и графиком учебного процесса  
	 Учебные   планы, рабочие программы,  журналы, расписание занятий, годовой календарный учебный график 
	Соответствует

	Обеспечение открытости и доступности информации о техникуме, ведение официального  сайта образовательного учреждения в сети Интернет
	Сайт техникума 
	Соответствует 

	Соответствие материально-технического оснащения образовательного процесса обязательным требованиям
	Учебные кабинеты, мастерские,  оснащенность учебными, лабораторными компьютерными и техническими средствами обучения
	Соответствует



	Соответствие кадрового обеспечения образовательного процесса обязательным требованиям
	Штатное расписание, договоры,  график прохождения курсов повышения квалификации педагогических работников, документы, подтверждающие образовательный ценз и уровень квалификации педагогических работников    
	Соответствует


	Наличие системы внутреннего мониторинга качества образования 
	Локальные акты, регламентирующие систему  внутреннего мониторинга качества образования 
	Имеются 



В 2016-2017  учебном году для эффективной организации теоретического обучения в ГБОУ СПО МО «БИТТ» ставились следующие задачи:
1. совершенствование содержания и методического обеспечения реализации учебно-программной документации в  соответствии с ФГОС 3 поколения; 
1. совершенствование  планирования и эффективной организации учебно-воспитательной деятельности в техникуме.
 Планирование учебной деятельности осуществлялось согласно  годового плана работы техникума, графика основных мероприятий, плана учебной работы и графика внутритехникумовского контроля.
 Согласно приказов, положений, методических указаний по вопросам содержания и организации учебно-воспитательного процесса организованы и проведены предметные декады,  олимпиады, викторины, конкурсы, разработаны методические материалы по их практической реализации. Рассмотрены и утверждены календарно-тематические планы, рабочие учебные программы, комплекты контрольно-оценочных средств,  преподавателям оказана методическая помощь при их составлении. 
Велась работа по созданию комплексно-методического обеспечения самостоятельных работ. 
Разработаны методические указания по организации и методическому обеспечению практических работ. 
Велась работа по созданию учебно-методических комплексов дисциплин. 
Организована работа по изучению преподавателями арсенала активных форм, методов и средств обучения, пропагандируемых педагогической наукой и передовой практикой через семинары, школу передового опыта,  индивидуальные консультации, педагогический совет, инструктивно-методические совещания, посещение открытых уроков.
Продуктивность  используемых на уроках методов обучения,  развивающих познавательную активность и самостоятельность обучающихся, анализировалась и обсуждалась на заседаниях предметных методических комиссий.
 Проведен сравнительный анализ итогов успеваемости обучающихся за 1 и 2 полугодия, показывающий улучшение показателей качественной и абсолютной успеваемости, снижение количества обучающихся с неудовлетворенными результатами обучения. Разработано содержание и организовано проведение входного контроля знаний на начало учебного года с целью выявления уровня подготовки вновь поступивших обучающихся по общеобразовательным дисциплинам, позволившего своевременно выявить пробелы в ЗУН обучающихся и расширить сеть консультаций и дополнительных занятий. 
Проведен анализ состояния текущей успеваемости; определено соответствие ЗУН программным требованиям, выявлены трудности в усвоении учебного материала через организацию и проведение  контрольных работ, целевых посещений уроков ТО и обсуждения их итогов. 
Выработаны конкретные рекомендации по улучшению преподавания отдельных дисциплин. 
Проведен анализ содержания учебного материала рабочих учебных программ, установлен по каждой теме оптимальный набор средств обучения, определен перечень недостающих, установлено соответствие содержания программ и КТП по дисциплинам.
Составлены планы работы учебных кабинетов с указанием консультативной и факультативной работы с обучающимися, а также работы по совершенствованию КМО дисциплин. Разработаны мероприятия по привлечению обучающихся к внеурочной работе по изготовлению средств наглядности, учебных фильмов.
 В текущем году педагогический коллектив продолжил работу по совершенствованию применения  педагогических, в т.ч. практико-ориентированных, технологий. Планировалась и осуществлялась работа по подготовке и проведению открытых уроков, организовано взаимопосещение,  анализ открытых уроков, коллективные решения возникающих проблем. С начала учебного года дано 22 открытых урока, каждый преподаватель разработал свою систему методического обеспечения уроков по транслируемой педагогической технологии. Работа показала определенные результаты в теоретическом обучении: обучающиеся 1 курса стали быстрее адаптироваться в техникуме, у них появился интерес к учебе, профессии. На уроках  более активны, легче  шла  работа по ликвидации пробелов в знаниях. Следует отметить, что применение новых эффективных методов и форм учебной работы становится осознанной необходимостью для каждого преподавателя, т.к. наряду с применением новых технологий, совершенствуются педагогические средства, формы и методы, которыми преподаватели уже владеют. Целесообразность применения технологий очевидна. 

Анализ результатов контроля за состоянием преподавания учебных дисциплин
За 2016-2017 уч.год администрацией техникума посещено  26  уроков с целью анализа качества подготовки и преподавания у 15  педагогов, по результатам посещения все уроки проанализированы, даны методические рекомендации, лучшие уроки рекомендованы для трансляции на уровень техникума и Московской области. 
Реализация содержания теоретического обучения   включала в себя, в первую очередь, выполнение учебных планов и программ. 
Учебная нагрузка по тарификации на 2016-2017 учебный год составляла 25219 часов. На конец учебного года выдано 25219 часов, что составило 100 % .

Основными направлениями контроля  являлись:
- выполнение учебных планов и программ;
- организация и методика проведения урока;
- качество  ведения документации;
- качество обучения;
- состояние КМО дисциплин;
-организация, содержание и методика проведения  инструктажей по технике безопасности при проведении лабораторных и практических работ на уроках .
              Уроки т/о  посещались согласно графика внутритехникумовского контроля. В целом, намеченные мероприятия были выполнены. Формы и методы контроля  соответствовали задачам, которые ставились на  2016-2017 уч.год.  
Контроль ведения документации
	№
	Вид документа
	Задача контроля
	Результат

	1.
	Рабочие программы  и КТП по учебным дисциплинам, МДК, ПМ, производственной практике
	Наличие, соответствие ФГОС, соответствие требованиям к оформлению
	100% наличие, соответствуют ФГОС и требованиям к оформлению

	2.
	Журналы теоретического обучения
	Соответствие ведения инструкции о ведении журналов
	Контроль осуществлялся не реже 1 раза в 2 месяца, имеется журнал контроля журналов, замечания устраняются в установленные в ходе проверки сроки

	3.
	Журналы производственного обучения
	Соответствие ведения инструкции о ведении журналов
	Контроль осуществлялся 1раз в месяц, замечания устраняются в установленные в ходе проверки сроки

	4.
	Инструктажи по технике безопасности
	Своевременность проведения, наличие протоколов и записей в журналах
	Соответствует  нормам и правилам

	5.
	Паспорта кабинетов и мастерских
	Наличие, качество составления, своевременность обновления
	Имеются 100%, обновлялись на 01.09. 2014г., подтверждаются актами-разрешениями на право ведения учебной деятельности

	6.
	Планы работы кабинетов и мастерских
	Наличие, % выполнения, результативность
	Имеются 100%, выполняются все запланированные мероприятия

	7.
	Планы самообразования
	Наличие, % выполнения, результативность
	Имеются 100%, выполняются все запланированные мероприятия, на пед.советах регулярно заслушиваются отчеты о выполнении

	8.
	Тетради обучающихся по практическим и контрольным работам
	Наличие, соблюдение единых требований к оформлению, регулярность проверки педагогом
	Ведутся всеми обучающимися, регулярно проверяются педагогами



Достижения  преподавателей  в 2016-2017  учебном году
Педагогический коллектив техникума принимает активное участие в научно-методических мероприятиях различных уровней, таких как: научно-практические конференции, педагогические и методические семинары, семинары-практикумы, методические недели, мастер-классы, разнообразные конкурсы: педагогического мастерства, открытых учебных занятий, методических разработок, учебно-методических материалов и др.
Преподаватели техникума принимали участие в научно-практических конференциях и конкурсах, вебинарах, семинарах  всероссийского, областного уровней. 
В 2016-2017  учебном году опубликованы на различных сайтах учебно-методические материалы  педагогов.
 Проведение олимпиад и конкурсов профессионального мастерства,
охват обучающихся внеурочной деятельностью
Олимпиады по общеобразовательным дисциплинам среди обучающихся 1-2 курсов проводились согласно плану работы методических комиссий, результаты оформлены протоколами и методическими разработками, было охвачено олимпиадами 175 чел. Результаты конкурсов профессионального мастерства оформляются положением о конкурсе и протоколами.
Обучающиеся техникума  являются постоянными участниками  российских, областных, городских конкурсов и олимпиад, спортивных мероприятий,  что способствует
1. Развитию познавательных интересов и способностей обучающихся 
1. Выявлению    качества     и     уровня     подготовки    молодых специалистов
1. Развитию творческих способностей обучающихся
1. Возможности оценить свои силы
1. Воспитанию здорового духа конкурентной борьбы, стремления к победе
1. Выявлению одаренных и талантливых обучающихся, их дальнейшему интеллектуальному развитию и профессиональной ориентации.

1.4.Методическая работа
Методическая работа была определена по следующим направлениям:
· научно методическое обеспечение ФГОС;
· повышение профессионального мастерства инженерно-педагогических работников.
Перед  методическими комиссиями в качестве основной была поставлена задача научно-методического обеспечения стандарта образования – это комплекс форм, методов, технологий и других средств управления образовательным процессом. Методические комиссии организовали работу с действующей учебно-программной документацией, изучили ее содержание, проанализировали учебные планы и программы, внесли в них необходимые коррективы. Создана программная документация по всем подготавливаемым профессиям.  Кроме того, разработаны учебные пособия для обучающихся, методические рекомендации для мастеров и преподавателей, тестовые задания для контроля знаний учащихся по всем предметам и профессиям. Проектирование оптимального набора документации и средств обучения по предмету и профессии осуществлялся путем разработки паспортов КМО, дающие возможность планировать работу по созданию недостающих средств обучения. Для ИПР разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности кабинетов в плане накопления и систематизации средств обучения согласно педагогических технологий. 
    Умения использовать педагогические технологии отрабатывались в практической деятельности. Этому способствовали открытые уроки, которые были проведены в рамках предметных недель, декадников.  Учитывая, что реализация любой цели возможна только при наличии определенного уровня сформированности профессиональных умений у педагогов, в плане методической работы  ОУ предусматривалось  изучение соответствующих теоретических вопросов на заседаниях методических комиссий, ИМС, в «Школе  педагога-мастера», «Школе передового опыта» при проведении индивидуальных и групповых консультаций. Совершенствование пед. мастерства происходило на основе дифференцированного подхода к каждому педагогу.

 
1.5.  Учебно-воспитательная работа 
[bookmark: bookmark0]Анализ 
воспитательной работы в Балашихинском техникуме 
за 2016-2017 учебный год
В соответствии с годовым планом работы проведен анализ работы за 2016-2017 учебный год по выявлению положительных и отрицательных сторон запланированной воспитательной работы с обучающимися, классными руководителями по следующим поставленным задачам:
1. Начать работу по мониторингу эффективности воспитательной деятельности кураторов, мастеров п/о, классного руководителя через систему открытых классных часов по воспитанию у студентов адекватного отношения к здоровьесбережению и выработку устойчивых навыков здорового образа жизни.
2. Запланировать работу по мониторингу динамики личностного развития обучающихся в группе.
Важной составляющей воспитательной системы является профилактическая работа противоправного поведения, пропаганда здорового образа жизни. Это целый комплекс мероприятий направленных на воспитание у студентов адекватного отношения к здоровьесбережению и выработке устойчивых навыков здорового образа жизни, такие как спортивные соревнования и фестивали, молодёжные проекты, акции, круглые столы, беседы, классные часы. В этом году был проведён открытый классный час в форме встречи-беседы с элементами дискуссии для студентов 1 курсов по формированию положительной мотивации у студентов к сохранению своего здоровья и пропаганде здорового образа жизни «Про опасные спайсы. На классный час были приглашён врач - нарколог Балашихинского нарко-диспансера. Классные часы прошли информационно насыщенно. Между врачом - наркологом обучающимися 1 курсов был установлен открытый двусторонний диалог. Ребята свободно выражали свое мнение, задавали вопросы, анализировали видеоматериал и информацию по теме. В планы кураторов и мастеров п/о включены беседы, классные часы, круглые столы, диспуты, посвящённые теме здорового образа жизни, такие как: «Здоровье не купишь.», «Подумай, всё в твоих руках», «Наркотики и закон», «Решения, которые я принимаю», «Скажи «НЕТ» наркотикам!», и др. Преподаватели и студенты техникума участвовали в мероприятиях по этому направлению: Акция «Здоровье - твоё богатство!», Классные часы, посвященные  Дню здоровья, Проведение видео уроков связанной с тематической недели «Наркомания – секреты манипуляции», проведение всероссийской акции, приуроченной к Всемирному дню борьбы со СПИДОМ!, трансляция открытого урока «День единых действий по информированию детей и молодежи против ВИЧ/СПИДА , проведении лекций «Беда, которую несут наркотики», с целью профилактики наркомании.

Следует отметить хорошую организацию, информационную насыщенность тематических классных часов, возможность ведения проведения открытой беседы с целевой аудиторией и наличие большого количества информационного материала, который был предложен для дополнительного ознакомления не только учащимся, но и их родителям.
Ежегодно студенты техникума участвуют в проектах, направленных на пропаганду здорового образа жизни: Спортивная игра « А ну- ка, парни!», проведение спартакиады «Все на старт!», приуроченной к Международному дню памяти жертв СПИДА, участие обучающихся в соревнованиях по голболу, в рамках 6-го тура Единой Лиги Подмосковья по голболу.
Формированию здорового образа жизни, профилактике различных заболеваний способствует и физкультурно-оздоровительная работа в техникуме. Спортивные команды студентов техникума принимают активное участие в спартакиадах техникума и в городских спортивных состязаниях.
Вовлечение студентов в спортивно-оздоровительную работу - одно из направлений предупреждения подростковой преступности и пропаганды здорового образа жизни. Студенты, состоящие на учёте в ПДН, КДН  вовлечены в спортивные секции и кружки.
На начало 2016 - 2017 учебного года на учёте в КДН состояло 5 чел. несовершеннолетних. Причины постановки на учет в КДН: распитие спиртных напитков в общественном месте, нахождение в ночное время суток несовершеннолетних без сопровождения родителей. На каждого студента, состоящего на учёте КДН заведена профилактическая учётная карта. Соц.педагогом составлен индивидуальный план работы с этими студентами, с вовлечением их в общественно-полезные мероприятия. На каждого студента педагогом - психологом составлено психолого-педагогическое сопровождение. На конец года на внутреннем учете осталось состоять - 3 студента. Снижение -по запросу Администрации. Инициатива со стороны мастеров п/о или  классных руководителей отсутствует. 
        В течение на 2016-2017 учебного года основной задачей являлась социальная защита прав детей, создание благоприятных условий для развития студента, установление связей и партнерских отношений между семьей и техникумом.
           Данный учебный год  начался с обновления  и создания документации на новый учебный год:
-Планы работы социального педагога, педагога-психолога;
-Работа велась по программам социально-педагогической деятельности:
А) Программа гражданданско -патриотического воспитания – «Я -гражданин России»;
Б) Программа социально-правовая – «Я выбираю жизнь»;
В) Программы спортивно-оздоровительного и экологического направления – "Формирование экологической культуры" ; « Твое Здоровье»;
Г) Программа профилактики суицидального поведения  – «Перекресток».
Д)Программа профилактики асоциального поведения, правонарушений и вредных привычек.
- План самообразования.
-Составлены социальные паспорта групп.
-Составлены диагностические карты обучающихся "группы риска".
-Ведется документация по учету и движению обучающихся: 

          На 1 сентября этого учебного года ГБПОУ МО "БТ" было 540  обучающихся, к завершению учебного года – 432 человек.
Составлен банк данных по категориям: многодетные семьи, неблагополучные семьи, опекаемые семьи, неполные семьи. На основе этих данных заполнен социально-педагогический паспорт техникума. На каждого обучающегося, состоящего на учете, заведены личные дела, в которых собирается вся информация (личные карточки учета, характеристика, приказ о постановке (снятии) на учет, ведомости успеваемости, план ИПР, проводимая работа с его семьей, результаты работы).

Социальный паспорт техникума за 2017-2018 учебный год

	№
	Списки
	Количество на начало учебного года
	Количество на конец учебного года

	1
	Дети  из многодетных семей
	68
	71

	2
	Дети из малообеспеченных семей
	112
	110

	3
	Дети- сироты
	10
	7

	4
	Иногородние
	65
	65

	5
	Дети - инвалиды
	8
	6

	6
	Неполные  семьи
	186
	180

	7
	Подростки "Группы риска", 
	23
	30

	8
	Состоящие  на учете в КДН
	5
	3



В техникуме в этом учебном году обучалось 8 студентов с инвалидностью. В феврале, В связи с выпуском двух инвалида,  осталось 6 чел.
	№п/п
	Фамилия, имя, отчество обучающегося
	Дата рождения
	Группа инвалидности 
	Вид заболевания

	1
	Конокотина Алена Олеговна
	28.07.1993г.
	вторая
	ДЦП

	2
	Соловьева Анастасия Вячеславовна 
	09.12.1997г.
	Ребенок-инвалид (до 18 лет)
	Частичная атрофия  зрительных нервов обеих глаз

	3
	Акбутина Гульсина Нафисовна
	29.08.1999г.
	Ребенок-инвалид (до 18 лет)
	Эпилепсия 

	4

	Алексеев Иван Александрович
	10.03.1998 г.
	первая
	Апластическая анемия. ТГСК.

	5
	Горюнова Наталья Сергеевна
	29.11.1999 г.
	Ребенок-инвалид (до 18 лет)
	ДЦП

	6
	Гусейнов Роман Шотаевич
	18.10.2000 г.
	Ребенок-инвалид (до 18 лет)
	Сахарный диабет



В 2017-20108 учебном году обучались следующие дети имеющие статус сироты:
1. Афонин Данила Романович                   07.04.1999 г.р. – ТМ-51           
2. Морев Александр Андреевич                04.05.1999 г.р. - МСОР -58     
3. Греховодов Артем Романович                 11.06.1999 г.р. - МСОР -58                    
4. Жаринова Анна Сергеевна                       14.08.1999 г.р. – ТТ-52                    
5. Ахметов Рустам Марселевич                   22.10.1999 г.р. - ТР-56                    
6. Самохин Кирилл Николаевич                 17.07.2000 г.р.- МСОР-68               

Одним из важных направлений работы коллективапо созданию необходимых условий для успешной социализации студентов является социальная защищенность студентов. Студенты техникума в зависимости от результатов успеваемости получают стипендию. Стипендию распределяет стипендиальная комиссия, которая в своей деятельности руководствуется «Положением о стипендиальном обеспечении». Всем студентам, в семьях которых доходы ниже прожиточного минимума, выплачивается социальная стипендия, социальная помощь.
В среднем в этом учебном году социальной стипендии получало в  среднем 30 обучающихся. Академическую стипендию получали от 175 до 70 человек. Так как в начале учебного года стипендию получали первокурсники, то количество было значительно больше. После сессии уменьшилось кол-во студентов получающих стипендию, в связи с появившимися «3». После выпуска  студентов 3 курса , кол-во так же сократилось.
Техникум вел  работу по социальной защищенности студентов. В 2016-2017 учебном году были приняты дополнительные  меры по оказанию помощи гражданам из других субъектов РФ, вынужденно покинувшим территорию, направленные на обустройство, адаптацию, социализацию,  а именно: 
1. Предоставление бесплатных бюджетных мест по профессиям "Мастер по обработке цифровой информации", "Мастер отделочных строительных работ";
2. Оказание помощи в оформлении документов через УФМС   г.о. Балашиха с регистрацией по адресу общежития (г.о. Балашиха, ул. Комсомольская, д.13);
3. Предоставление места для проживания в общежитии техникума;
4. Обеспечение горячим 2-х разовым питанием;
5. Своевременная выплата стипендии в размере 530 рублей;
6. Оказание материальной помощи в размере до 2000 рублей;
7. Оказание психологической поддержки (консультации, тренинги, индивидуальная помощь в адаптации в образовательном учреждении);
8. Включение данную категорию в посещение музеев, экскурсий, культурно-массовых мероприятий областного уровня.

          С целью систематизации учебно-воспитательной работы в 2016- 2017 учебном  году с педагогически запущенными подростками и профилактики правонарушений обучающихся один раз в неделю состоялось заседание Совет по профилактике правонарушений среди студентов. 
	Всего заседаний 

	27

	Всего рассмотрено

	69

	Состоящих на учёте, по итогам заседаний 

	19

	Виды нарушений, которые рассматривались на заседаниях :
1. Неадекватное поведение 

2. Пропуски занятий, задолжности по предметам, неатестация  

3. Кража

4. Курения, спиртные напитки 

5. Митинги 

	

         12


46

2

8

1



Но студентов «группы риска» значительно больше. Такой вывод можно сделать из анализа мониторинга и оценки качества эффективности воспитательного процесса групп. Кураторам и мастерам п/о необходимо взять на строгий контроль таких студентов и вести с ними и их родителями планомерную индивидуальную работу по предупреждению правонарушений с их стороны, своевременно реагировать на прогулы учебных занятий и
своевременное информировать органы системы профилактики о несовершеннолетних, злостно уклоняющихся от обучения, не посещающих учебные занятия, а также на родителей, препятствующих обучению или уклоняющихся от воспитания и обучения своих детей.

        В течении года велась работа по созданию необходимых условий для успешной социализации студентов. Работа проводилась  по следующим направлениям:
-Формирование профессиональной направленности личности
-Воспитание гражданственности и патриотизма
-Формирование потребности в здоровом образе жизни
-Организация содержательного досуга студентов
Формировать профессиональную направленность у студентов — это
значит укреплять у них положительное отношение к будущей профессии, интерес, склонности и способности к ней, стремление совершенствовать свою квалификацию после окончания техникума, удовлетворять свои основные материальные и духовные потребности, постоянно занимаясь избранным видом профессионального труда, развивать идеалы, взгляды, убеждения, престиж профессии в собственных глазах будущего специалиста.
Для реализации этого направления используются различные формы воспитательной работы: классные часы, экскурсии на предприятия города и области, участие в научно-практических конференциях, олимпиадах и конкурсах профессиональной направленности,  встречи с работодателями нашего города.

Традиции - это то, что отличает любое образовательное учреждение, то, что делает его неповторимым, близким для тех, кто в нём учится, и тех, кто учит. В течении года  прошли такие традиционные праздники как: концерты, посвящённые «Дню Учителя», «День посвящения в студенты» «Новый год», тематические программы: «В память о воинах интернационалистах», «Битва под Москвой», «Блокадный Ленинград», «Герой среди нас» и др.  Главным мероприятием стал Выпускной- 2017г. Апогеем торжества был праздничный концерт, на который было приглашено много гостей. Концерт прошёл на высоком уровне, был ярким, содержательным, отлично оформленным.
Помимо выше названных, студенты техникума принимали участие и в других городских и областных мероприятиях. Всего за год техникум принял участие в мероприятиях по различным направлениям: духовно - нравственному, познавательному, спортивно-оздоровительному, художественно-эстетическому: областной конкурс солистов и вокальных ансамблей «Юные таланты Московии», участник Степанов И.  Городские конкурсы вокалистов: «Эх, путь дорожка фронтовая…», «Серебряный микрофон» - участники Степанов И. и Моногарова М., где Иван занял 3 место.  
Студенты Волонтёрского движения принимали участие во всех городских волонтёрских акциях. Ребята помогали ветеранам на дому, участвовали  в акциях «Наш лес. Посади свое дерево», «Лес Победы», «В карауле молодые деревца». Ребята, проживающие в общежитии, под руководством воспитателя провели 4 субботник, убрав территории техникума, общежития и детского садика. Так же студенты   приняли участие в городских проектах по благоустройству нашего города.
В гражданско-правовом и патриотическом направлении была поставлена следующая цель: формирование патриотического, гражданского, правового сознания учащихся.
Патриотическое воспитание занимает важное место в системе воспитательного процесса. С этой целью феврале 2017 г. проводился месячник по военно-патриотическому воспитанию.
Для студентов 1-2 курсов проводились открытые классные часы «Не зря в судьбе алеет знамя», посвящённые дню вывода советских войск из Афганистана. Перед студентами своими воспоминаниями делился офицер войск спецназначения.
В октябре 2016г. проводился Всероссийский открытый урок по «Основам безопасности жизнедеятельности» Цель этого урока заключалась в пропаганде культуры безопасности жизнедеятельности среди подрастающего поколения.

В этом году студенты техникума приняли участие в городских мероприятиях, посвященных Дню Победы. Наши студенты участвовали в городских акциях: «В карауле молодые деревца», «Лес Победы», «Георгиевская ленточка», «День добрых дел», «Свет в окне» и др.
В 2016-2017 учебном году продолжает активизироваться воспитательная работа в общежитии. Студенты приняли участие в различных городских конкурсах . Отмечено, что творческая активность студентов выросла. РРребята, проживающими в общежитии участвовали со всех городских субботниках, патриотических и экологических акциях.
	В общежитии проводились  собрания на тему: «Профилактика правонарушений», «Профилактика экстремистских проявлений», «Административная ответственность за распитие спиртных напитков», «Правила внутреннего распорядка общежития» ежемесячно.
Ежедневно в общежитии техникума для предупреждения правонарушений проводятся разъяснительные беседы.
	В сохранении и развитии традиций  техникума важную роль играет информационное обеспечение. Еженедельно проводилась большая информационная работа техникума. В социальных сетях и на сайтах техникума освещается студенческой жизни и работа пед.коллектива в целом. 
         В 2016-2017 учебном году для работы в обучающимися назначены руководители   кружков и спортивных секций:  «Умелые руки», «Помоги себе сам», «Волейбол», «Баскетбол», «Технология машиностроения», «WEB-дизайн».  По факту работают только секции.  Кружки остальные формально числятся…. В этом нельзя винить руководителей кружков, мастера и кураторы должны помогать в организации внеурочной деятельности обучающихся…
В техникуме работало 2 библиотеки . Зав.библиотекой  совместно с представителями Балашихинской краеведческой библиотеки  провели ряд тематических уроков:  «Блокадный Ленинград. 70 судеб. 70 историй», «Улицы Балашиха. Виртуальная экскурсия», прошли тематические уроки, посвященные году кино: «Тот самый Никулин», посвященный  путешественнику Ф. Конюхову «Приглашение к путешествию». И др. 
Библиотекари оказывают помощь предметникам в проведении внеклассных мероприятий.  Так же сотрудничают с воспитателем в общежитии.  

По итогу анализа воспитательной работы следует сделать вывод, что в целом работа проводится большая и удовлетворительная. Но существуют проблемы организации воспитательного процесса и нереализованные возможности педагогического коллектива.
· В техникуме имеются обучающиеся, состоящие на различных видах учета, правонарушения. У педагогов недостаточно развита степень партнерства с родителями и общественностью.
· Не у всех обучающихся сформировано чувство сознательной дисциплины, негативное влияние на отдельных обучающихся оказывает социальная среда. Не удовлетворяет уровень культуры общения отдельных обучающихся со сверстниками, в процессе обучения и воспитании.
· Продолжают иметь место ряд нарушений Устава техникума и правил проживания в общежитии. Духовно-нравственное воспитание должно стать основой воспитательной системы техникума.
    Исходя из вышеизложенного, на 2017-2018 год ставятся следующие задачи:
-Продолжить прививать стремление к приобретению знаний, выявлять
способных и одаренных обучающихся, проводить индивидуальную 
оценку их возможностей с учетом самооценки обучающегося.
-Продолжить	работу по повышению психолого-педагогической, методической и общекультурной компетенции педагогов.
-Поддерживать	творческую активность обучающихся во всех сферах деятельности.
-Совершенствовать	 работу по предупреждению девиантного поведения среди несовершеннолетних и по предупреждении вредных привычек среди подростков, максимально привлекать обучающихся группы «риска» к участию в жизни техникума, группы, занятиях объединений по интересам.
- Продолжить работу по созданию необходимых условий для 
успешной      социализации студентов по следующим направлениям:
· Формирование профессиональной направленности личности
· Воспитание гражданственности и патриотизма
· Формирование потребности в здоровом образе жизни
· Организация содержательного досуга студентов

       Педагогический коллектив техникума способен сбалансировать и реализовать все задачи и проблемы учебно-воспитательного процесса для обеспечения получения качественного профессионального образования, востребованного на рынке труда.  В нашем техникуме есть возможность раскрыть свои таланты и лучшие качества личности, овладеть профессиональными компетенциями, обеспечивающими конкурентоспособность и успешность выпускников. 

1.6.Совершенствование организации и контроля 
за учебно-воспитательным процессом

Главными целями являлись:
1. Совершенствование системы по организации контроля, обеспечивающей качественную профессиональную подготовку обучающихся.
2. Мобилизация деятельности педагогического коллектива  была направленна на реализацию основных целей учебно-воспитательной работы.
Своевременно разработанный и утвержденный график внутритехникумовскогого контроля, график чередования т/о и п/о, работа по стабильному расписанию  – это основа четкой организации учебно-воспитательного процесса. Согласно графика внутритехникумовского контроля в системе проводилось посещение и анализ уроков п/о и т/о. 
Содержанием контроля явился:
· многогранный анализ уроков т/о и п/о и производственной практики
· организация и методика проведения вводного, текущего и заключительного инструктажей
· планирование и организация производственного обучения и производственной практики
· качество производственного обучения в учебных мастерских и на производстве.
Предмет контроля был направлен на:
· проверку состояния планирующей и учетно-отчетной  документации ИПР
· проверку посещаемости и успеваемости
· проверка временного режима согласно учебных планов и программ, графика перемещения по рабочим местам
· выполнение норм выработки
· соблюдение единых педагогических требований
· связь теоретического и производственного обучения
· создание безопасных условий труда
· разработку учебно-методического комплекса по профессиям
· формирование гражданской позиции через урочную и внеурочную деятельность по всем направлениям
· выполнение учебных планов и программ
· качество профессиональных знаний на основе результатов выпуска учащихся.

1.7. Совершенствование работы по охране и культуре труда
В целях совершенствования работы по охране труда:
1. Разработан план мероприятий по ОТ.
2.Составлены акты-разрешения на проведение занятий в учебных кабинетах,  производственных мастерских, спортзале.
3. Назначены ответственные за Т.Б. в учебных мастерских и лабораториях.
4. Обновлены стенды по ОТ в учебных мастерских.
5. Учебные мастерские укомплектованы противопожарным инвентарем согласно нормам.
6. Разработана и утверждена программа обучения ИПР по ОТ и ТБ на 2016-2017 г. 
7. Осуществлялся систематический административный контроль состояния ОТ и ТБ в учебных мастерских и лабораториях.
8. Организовано проведение плановых и текущих инструктажей по ТБ.
9. Велась  соответствующая  отчетно-учётная документация.
10. Учебные мастерские и лаборатории были  укомплектованы медицинскими аптечками.
11. Разработаны и утверждены инструкции для преподавателей.
12. Осуществлялось  приобретение наглядных пособий, справочной литературы по ОТ.
13. Проводилась  незамедлительная замена перегоревших ламп.
14. Создана комиссия по наблюдению за техническим состоянием и эксплуатацией зданий и сооружений. Комиссия 2 раза в год обследовала состояние зданий и сооружений. По результатам обследования предоставлялся  Акт.
15.  Назначен ответственный за пожарную безопасность.



1.8. Профориентационная работа, сохранность контингента

       За 2016-2017 учебный год, в целях осуществления качественного и планового набора на новый учебный год в ГБПОУ  МО «БТ» действовала программа по профориентационной работе. Работа велась по следующим направлениям: 
-   организационные мероприятия; 
-    пропаганда рабочих профессий приобретаемых в техникуме
· работа с учащимися школ
· работа с родителями школьников 
· работа общественных организаций
- работа профессионального консультационного, кабинета по профессиональной ориентации. 
            Данные направления предусматривали комплексность и системность в достижении желаемого результата. Все ИПР были закреплены за школами города.
Проводимые на практике реальные мероприятия: 
· организации и проведении различных выставок, 
· оформлении буклетов, проспектов, фотоальбомов, рекламных роликов, встреч работников ОУ с учащимися и их родителями; 
· организации вечеров, оборудование стендов в школах, 
· анкетирования, диагностирования, 
· проведение «Дня открытых дверей», 
· круглые столы, 
· спортивные встречи с учениками школ города, 
· выступления агит. бригады, ярмарки вакансий рабочих и учебных  мест, 
· экскурсии в ОУ,
· проведение родительских собраний в школах города, 
· организация и проведение бесед, 
· встречи с представителями центра занятости, молодежных организаций, общественности, 
были направлены на достижение выполнения плановых расчетных показателей набора.  
 
           Основополагающим направлением работы ОУ являлось  сохранность контингента. Организовано качественное проведение профориентационной работы по школам города. На административных советах, совете профилактики  систематически проводились собеседования с кураторами групп по ликвидации задолженностей. В техникуме согласно графика работал Совет профилактики, где заслушивались персональные дела обучающихся, их самоотчеты, приглашались родители.  Проведен адапционно-обучающий курс, предусматривающий социальную, профессиональную, дидактическую адаптацию. Своевременно осуществлялось посещение на дому обучающихся, с целью выявления социально-бытовых условий, социально-психологического положения семьи для оказания действенной помощи. Оперативно выявлялась категория обучающихся из числа малообеспеченных, с целью их социальной защищенности. В декабре 2016 года в связи с трудным материальным положениям в семьях, была произведена выплата денежной компенсации обучающимся из числа малообеспеченной категории для приобретения зимней одежды в размере  до двух  тысяч рублей. 

В результате проделанной работы:
1. Снизился отсев обучающихся по необъективным причинам.  
2. Снизились цифры по преступности и правонарушении обучающихся в сравнении с 2015-2016 уч. годом.  
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