[bookmark: _GoBack]Медицинское обслуживание  в  ГБПОУ МО "Балашихинский техникум" осуществляется непосредственно в образовательном учреждении:
-  лицензированным средним медицинским персоналом, получившим специальную подготовку по организации профилактической и оздоровительной работы в лицензированных медицинских кабинетах.
- деятельность фельдшера по обслуживанию обучающихся   осуществляется в соответствии с утвержденными функциональными обязанностями, которые включают следующие виды деятельности: 
- организацию медицинского обеспечения обучающихся (анализ состояния здоровья детей, оценка эффективности профилактических и оздоровительных мероприятий, координация деятельности лечебно-профилактических и образовательных учреждений, организация профилактических осмотров, консультативной помощи); 
- первичную профилактику (контроль и оказание методической помощи в организации образовательного процесса, участие в составлении учебного расписания, режима дня и занятий); 
- проведение мероприятий по обеспечению адаптации (совместно с педагогическими работниками); 
- содействие в проведении физического воспитания; 
(распределение на медицинские группы для занятий физической культурой, анализ эффективности физического воспитания и т.д.); 
- гигиеническое воспитание у учащихся  (формирование навыков здорового образа жизни, подготовка рекомендаций по организации и проведению гигиенического воспитания, участие в подготовке и проведению  мероприятий по профилактике компьютерной, табачной, алкогольной и наркотической  зависимости , а так же профилактики близорукости, кариеса, нарушений осанки и др.
- контроль за состоянием питания, за бракеражем готовой продукции, санитарно-гигиеническим состоянием пищеблока, участвуют в составлении меню; 
- иммунопрофилактика (осуществляет планирование и анализ вакцинаций, осмотры перед прививками, контроль за состоянием здоровья после прививок); 
- диспансеризация (углубленные медицинские осмотры, выявление отклонений в состоянии здоровья, оценка физической подготовленности детей); 
- контроль за соблюдением санитарно-эпидемиологического режима в образовательном учреждении.
- разработка медико-педагогических мероприятий по улучшению охраны их здоровья; 
- санитарно-просветительная работа с персоналом образовательного учреждения, учащимися и их родителями. 

